INFORMATOR

0 egzaminie osmoklasisty
Z fizyKki
od roku szkolnego 2021/2022

Centralna Komisja Egzaminacyjna
Warszawa 2020



http://www.cke.edu.pl/

Zespo6t redakceyjny:
Mariusz Mroczek (CKE)

Urszula Okrajni (OKE Jaworzno)
Jan Sawicki (OKE Krakéw)

dr Piotr Niezurawski (UW)

dr Wioletta Kozak (CKE)

dr Marcin Smolik (CKE)

Recenzenci:

prof. dr hab. Andrzej Wysmotek

dr Jerzy Brojan

Mirostaw Trociuk

dr Tomasz Karpowicz (recenzja jezykowa)

Informator zostat opracowany przez Centralng Komisje Egzaminacyjng we wspotpracy
z okregowymi komisjami egzaminacyjnymi.

Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536 65 00

sekretariat@cke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku
ul. Na Stoku 49, 80-874 Gdansk

tel. 58 320 55 90

komisja@oke.gda.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie
ul. Adama Mickiewicza 4, 43-600 Jaworzno

tel. 32 616 33 99

oke@oke.jaworzno.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
0s. Szkolne 37, 31-978 Krakéw

tel. 12 683 21 01

oke@oke.krakow.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
al. Legionéw 9, 18-400 tomza

tel. 86 216 44 95

sekretariat@oke.lomza.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w todzi
ul. Ksawerego Praussa 4, 94-203 £6dz

tel. 42 634 91 33

sekretariat@lodz.oke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
ul. Gronowa 22, 61-655 Poznan

tel. 61 854 01 60

sekretariat@oke.poznan.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie
pl. Europejski 3, 00-844 Warszawa

tel. 22 457 03 35

info@oke.waw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu
ul. Tadeusza Zielinskiego 57, 53-533 Wroctaw

tel. 71 785 18 94

sekretariat@oke.wroc.pl



Spis tresci 3

Opis egzaminu 6smokIlasisty z fizyKi ...........coieeiiiiiiiicc e 5
N S D e 5
Zadania NA ©QZAMINIE ......uuuuiieiieiiniiieeeeeeaeeeeae e aes e eee s seseessee s sneesnennennnne 5
Opis arkusza €gZamiNACYJNEUO .......uuuuuruuueunnnnennernennesenesnnnnenenennnesnsnnnsssnrnenneeensnnnnnnne 7
ZASAAY OCENIANIAL ...uutuvieiiiiiiiiieeeeeeeieeee e 7
Materiaty i przybory POMOCNICZE .......coiiieiiiiieiiee e 9
Przyktadowe zadania z rozwigzaniami ............cccceeiieeiiiiiiiiiiiei e 11
MECIANIKA ..o 12
Wiasciwosci materii i zjawiska CIEPINE .....coooeeiieeee 35
ElektrycznoS€ i magnetyzm ... 58

Drgania, fale i OPtyKa .........cooviiiiiiiiiii 72



4

Informator o egzaminie 6smoklasisty z fizyki od roku szkolnego 2021/2022



Opis egzaminu 6smoklasisty z fizyki 5

Opis egzaminu 6smoklasisty z fizyki

WSTEP
Fizyka jest jednym z przedmiotow do wyboru na egzaminie ésmoklasisty.
Egzamin ésmoklasisty z fizyki sprawdza, w jakim stopniu uczen VIl klasy szkoty podstawowej

spetnia wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego dla drugiego
etapu edukacyjnego: klasy VIl i VIII.

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami oraz
wskazuje, w jaki sposéb odnoszg sie one do wymagah podstawy programowej. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg wszystkich wymagan z zakresu fizyki okreslonych w podstawie
programowej, nie wyczerpujg rowniez wszystkich typdw zadan, ktére mogag wystgpic¢
w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej,
zarowno ogolnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie
w zakresie fizyki, w tym wtasciwe przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty?.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych uczen wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wérdd
zadan zamknietych znajdg sie m.in.:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktorych uczen samodzielnie formutuje odpowiedz. Wéréd zadan
otwartych na egzaminie 6smoklasisty z fizyki znajdg sie m.in.:

e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania bgdz krotkiego tekstu jednym lub
kilkoma wyrazami, w tym wykonania lub uzupetniania rysunku schematycznego,
diagramu, tabeli, wykresu, zaleznosci, réwnania

e zadania krétkiej odpowiedzi, wymagajgce (1) obliczania wartosci okreslonej wielkoSci
fizycznej, (2) ustalania i/lub uzasadniania prawidtowych stwierdzeh dotyczacych
zjawisk fizycznych, opisywania zjawisk fizycznych Ilub doswiadczen oraz roli
przyrzadoéw uzytych w doswiadczeniach.

Rozwigzanie zadania otwartego, w ktérym uczen ma obliczy¢ jakgs wielkos¢ fizyczng, musi
pokazywac kroki postepowania prowadzgce do rozwigzania. Oznacza to, ze w rozwigzaniu
nalezy przedstawi¢ m.in. niezbedne zaleznosci lub prawa fizyczne, ktdére umozliwiajg

! Nauczyciel fizyki jest zobowigzany do zrealizowania wszystkich wymagan podstawy programowej przed
egzaminem 6smoklasisty.


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Fizyka.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Fizyka.pdf
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rozwigzanie zadania. Zapisy i oznaczenia stosowane przez zdajgcego muszg jednoznacznie
umozliwia¢ identyfikacje tych zaleznosci oraz wielkosci fizycznych opisanych w tresci zadania
i polecenia. Obliczenia muszg wynikac¢ z przedstawionych zaleznosci, przy czym techniczne
przeprowadzenie rachunkéw (w sensie operacji algebraicznych na liczbach lub symbolach)
moze zosta¢ wykonane w pamieci lub na kalkulatorze. Wyniki obliczen w zadaniach
rachunkowych muszg by¢ zapisane z okreslong doktadnoscig wraz z wtasciwymi jednostkami,
zgodnie z poleceniem w zadaniu.

Wszystkie zadania egzaminacyjne bedg sprawdzaty poziom opanowania umiejetnosci
opisanych w nastepujgcych wymaganiach ogélnych w podstawie programowej ksztatcenia
0golnego dla szkoty podstawowej (w nawiasach zapisano numery celow ksztatcenia podstawy
programowej):
e wykorzystanie pojeC i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci (1)
e rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych (Il)
e planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczeh oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow (lII)
e postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatdow zrodtowych, w tym
tekstow popularnonaukowych (V).

Zadania egzaminacyjne bedg dotyczyty nastepujagcych obszarow tematycznych fizyki
(w nawiasach zapisano numery tre$ci nauczania podstawy programowej):

e mechanika (Il, IlI)

e zjawiska cieplne i wtasciwosci materii (IV, V)

e elektryczno$¢ i magnetyzm (VI, VII)

e drgania, fale i optyka (VIII, IX).

Niezaleznie od wymienionych powyzej obszaréw tematycznych, zadania egzaminacyjne
sprawdzg rowniez umiejetnosci okreslone w wymaganiach przekrojowych (okreslonych w pkt |
tresci nauczania podstawy programowej).
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Egzamin 6smoklasisty z fizyki trwa 90 minut?.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegdélne rodzaje zadan
w catym arkuszu przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan Lq:ﬁ?\i t':;;ba Usduz::;:;;ﬁ;ir::u
zamkniete 13-17 ok. 17 ok. 50%
otwarte 7-13 ok. 17 ok. 50%
RAZEM 20-30 34 100%

W arkuszu egzaminacyjnym bedg wystepowaty wigzki zadan lub pojedyncze zadania. Wigzka
zadan moze zawiera¢ od dwoch do czterech zadan wystepujgcych we wspolnym kontekscie,
takim jak opisane zjawisko fizyczne, doswiadczenie, obserwacja, materiat zrodtowy itp. Wigzka
zadanh moze sie sktadac z zadan zamknietych i zadan otwartych.

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymailnej liczby punktow, jakg mozna
uzyskaé za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcédw. Szczegdty sa okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegdétowych sposobow dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu 6smoklasisty w danym roku szkolnym.
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Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego bedzie mozna otrzyma¢ maksymalnie 1, 2 lub 3
punkty. Za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna
przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne
Z poleceniem i warunkami zadania.

Zadania otwarte, w ktérych uczen udziela odpowiedzi opisowej

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymac maksymalnie 1 pkt:
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzyma¢ maksymainie 2 pkt:

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte, w ktérych uczeni wykonuje lub uzupetnia rysunek, wykres, diagram, tabele,
zalezno$¢ albo wykonuje proste obliczenie

1 pkt — rozwigzanie poprawne.
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne albo brak rozwigzania.

Zadania otwarte, dla ktérych okres$lono poszczegdine etapy ich rozwigzania (np. istotny
postep, zasadnicze trudnos$ci zadania)

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymac¢ maksymailnie 2 pkt:

2 pkt — rozwigzanie poprawne.

1 pkt — rozwigzanie, w ktorym zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale
rozwigzanie nie zostato doprowadzone poprawnie do koncowej postaci.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania, albo
brak rozwigzania.

e w przypadku zadania, za ktérego rozwigzanie mozna otrzymac¢ maksymailnie 3 pkt:

3 pkt — rozwigzanie poprawne.

2 pkt — rozwigzanie, w ktorym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale
rozwigzanie nie zostato doprowadzone poprawnie do koncowej postaci.

1 pkt — rozwigzanie, w ktérym dokonany zostat istotny postep, ale nie zostaty pokonane
zasadnicze trudnosci zadania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktéorym nie ma istotnego postepu, albo brak rozwigzania.

Etapy rozwigzania dla kazdego zadania beda opisane w zasadach oceniania dla danego
zadania.
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MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE NA EGZAMINIE Z FIZYKI

Przybory pomocnicze, z ktérych mogg korzysta¢ uczniowie na egzaminie dsmoklasisty z fizyki,
to:

¢ linijka
o kalkulator prosty.

Szczegotowe informacje dotyczgce materiatow i przyboréw pomocniczych, z ktérych moga
korzystaC uczniowie na egzaminie 6smoklasisty (w tym osoby, ktorym dostosowano warunki
przeprowadzenia egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

e liczbe punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania rozwigzanh zadan

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzanie
kazdego zadania otwartego.

W przyktadowych rozwigzaniach zadan otwartych sg zamieszczone dodatkowe komentarze,
w ktérych omowiono zapisy poszczegolnych etapdw rozwigzania. Dodatkowe komentarze
wyodrebniono w ramkach.

Symbol ™™™ zamieszczony w nagtéwku zadania zwraca uwage na to, ze do rozwigzania
zadania bedzie pomocne lub niezbedne uzycie linijki (np. do rysowania linii prostych lub
odmierzania dtugosci odcinkow).
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MECHANIKA

Zadanie 1. Jazda testowa po autostradzie

Na prostym odcinku autostrady testowano nowy model samochodu. Podczas testu samochdd
jechat miedzy punktami pomiarowymi A, B, C. Na kazdym odcinku testowym: od A do B i od
B do C, samochdd poruszat sie ruchem jednostajnym z inng predkoscig. Aparatura do pomiaru
czasu wigczyta sie, gdy samochdd mijat punkt pomiarowy A, i rejestrowata czasy ty oraz t.,
gdy samochdéd mijat kolejno punkty pomiarowe B i C (zobacz rysunek 1.).

Rysunek 1.

Na diagramie 1. przedstawiono wykres zaleznosci drogi od czasu w ruchu samochodu wzdtuz
catego odcinka testowego AC. Na wykresie pominieto kilkusekundowy etap ruchu
bezposrednio przed i za punktem pomiarowym B, gdy samochdd przySpieszat.

s. km Diagram 1.
’ A
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70 Y,
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40
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Zadanie 1.1. (0-3) ™™

Na diagramie 2. narysuj wykres zaleznosci predkosci od czasu w ruchu samochodu
wzdtuz catego odcinka testowego AC. Zapisz obliczenia.

Diagram 2.

S
-0

0 0,25 0,50 0,75 1,00

Obliczenia

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej rzeczywistosci.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
1) wyodrebnia z tekstéw, tabel, diagraméw lub wykreséw, rysunkéw schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska badz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach.
II. Ruchi sity. Uczen:
6) wyznacza wartos¢ predkosci i droge z wykreséw zaleznoséci predkosci i drogi od czasu
dla ruchu prostoliniowego odcinkami jednostajnego oraz rysuje te wykresy na
podstawie podanych informaciji.
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Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu wzdtuz odcinkéw AB
i BC, poprawne obliczenia i wyniki liczbowe oraz prawidtowo sporzgdzony wykres
zaleznosci predkoséci od czasu na odcinku AC.

2 pkt — poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu wzdiuz odcinkéw AB
i BC oraz poprawne wyniki liczbowe z jednostkami
LUB

— poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu wzdtuz odcinkow AB
i BC, niepoprawne wyniki liczbowe oraz narysowanie wykresu, ktéry poprawnie
uwzglednia otrzymane wyniki.

1 pkt — poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu wzdtuz odcinkéw AB
i BC, tzn. zastosowanie odpowiedniego zwigzku miedzy predkoscig a drogq i czasem,
tgcznie z drogami i czasami prawidtowo odczytanymi z wykresu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie®

Komentarz

Odczytamy dane z wykresu. Jazda wzdiuz odcinka AB trwata 0,5 h, a przebyta droga wynosita
60 km. Z kolei jazda wzdiuz odcinka BC trwata 0,25 h, a przebyta droga wynosita 45 km.
Zastosujemy wzory na predkosci w ruchu jednostajnym prostoliniowym:

ap = SAB o = SBC
Atyp Atpc
Zatem:

60 km km

UaB 05h =120 Ny

45 km km

Upc = 0.25h = T
Sporzgdzamy wykres: K

' Th A
200
180
160
140
120
100
80
60
40
20
0 >
0 0,25 0,50 0,75 1,00 ¢t,h

3 W ramce zawarty jest Komentarz, ktérego wykonanie nie wynika z tresci zadania.
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Zadanie 1.2. (0-3)

Po przejechaniu catego odcinka testowego AC samochdéd zawrécit i przejechat ze stalg
predkoscig trase powrotng od punktu C do punktu A. Czas przejazdu odcinka powrotnego CA
byt taki sam jak czas przejazdu catego odcinka testowego AC.

Oblicz wartos¢ predkosci, z jakg samochoéd poruszat sie wzdtuz odcinka powrotnego
CA. Zapisz obliczenia. Wynik podaj w m/s z dokladnoscig do 3 cyfr znaczacych.

Obliczenia

Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczenh:

1) wyodrebnia z [...] diagramow lub wykresow, rysunkéw schematycznych lub blokowych
informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je w réznych
postaciach;

6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami zaokrgglania oraz
zachowaniem liczby cyfr znaczgcych wynikajgcej z doktadnosci pomiaru lub z danych.

II. Ruchi sity. Uczen:

4) postuguje sie pojeciem predkosci do opisu ruchu prostoliniowego; oblicza jej wartos¢
i przelicza jej jednostki; stosuje do obliczen zwigzek predkosci z drogg i czasem,
w ktorym zostata przebyta.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu na odcinku powrotnym
CA, poprawne obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy podany w m/s i zaokraglony
do trzech cyfr znaczacych.

2 pkt — poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu na odcinku powrotnym
CA oraz prawidtowy wynik liczbowy podany w km/h
LUB

— poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu na odcinku powrotnym

CA, btad rachunkowy oraz poprawne przeliczenie na m/s i zaokraglenie otrzymanych
wynikéw.

1 pkt — poprawna metoda wyznaczenia wartosci predkosci samochodu na odcinku powrotnym
CA, tzn. prawidtowe odczytanie z wykresu drogi catkowitej i czasu catkowitego, tgcznie
Z zastosowaniem wzoru na predkos$c.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzania

Sposéb 1.

Komentarz

Z warunkow zadania wynika, ze czas przejazdu catego odcinka testowego AC i czas przejazdu
odcinka powrotnego CA byly takie same. Zatem do obliczenia predkosci powrotnej
wykorzystamy dane dla ruchu wzdtuz catego odcinka AC. Odczytamy z wykresu droge
catkowitg i czas catkowity ruchu wzdtuz AC i podstawimy je do wzoru na predkos¢ w ruchu
jednostajnym od C do A:

SCA = 105 km AtCA = 0,75 h UCA =

Obliczamy wartos¢ predkosci samochodu na odcinku powrotnym:

105 km km
= 140

YcA =975 h h

Komentarz
Wynik wyrazimy w m/s — zapiszemy 1 km jako 1000 m oraz 1 h jako 3600 s. Wynik obliczony
na kalkulatorze prostym zaokraglimy z doktadnoscig do trzech cyfr znaczgcych:

_ 140 KM _ 1. 1000m _140m o ooogs M 3go ™
Uca = h o 3600s 36 s 0000y E ST

Sposob 2.

Samochdd przebyt odcinek powrotny od C do A w tym samym czasie, w jakim przejechat ten
sam odcinek od A do C z ré6znymi predkosciami. Poniewaz predkos¢ w ruchu jednostajnym to
stosunek drogi do czasu, zatem predko$¢ samochodu w ruchu od C do A to:

105 km : 0,75 h = 140 km/h

Komentarz
Do zamiany jednostek predkosci z km/h na m/s mozemy wykorzystac¢ gotowy sposéb:

km_lm

h 36 s

Obliczenia wykonamy na kalkulatorze, a wynik zapiszemy odpowiednio zaokraglony.

km m m
140 — =140:3,6 — =~ 38,9 —
h S S
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Zadanie 2. Hulajnoga

Piotrek rozpoczat jazde na hulajnodze elektrycznej po poziomej prostej drodze. W pierwszym
etapie jazdy poruszat sie ruchem jednostajnie przyspieszonym i w ciggu 5 s od momentu
rozpoczecia jazdy rozpedzit sie do predkosci 7 m/s. Od tej chwili przez kolejne 17 s jechat dalej
ze statg predkoscia.

Zadanie 2.1. (0-1) ™™
Na diagramie ponizej narysuj wykres zaleznosci predkosci hulajnogi od czasu w ciagu
pierwszych 22 sekund jazdy.

AT,

»|3

10

Wymaganie ogodlne
I. Wpykorzystanie pojec¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosSci.

Wymagania szczegotowe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

1) wyodrebnia z tekstéow [...] informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska badz

problemus; ilustruje je w réznych postaciach.
II. Ruchi sity. Uczen:

6) wyznacza warto$¢ predkosci i droge z wykresdw zaleznosci predkosci i drogi od czasu
dla ruchu prostoliniowego odcinkami jednostajnego oraz rysuje te wykresy na
podstawie podanych informacii;

7) nazywa ruchem jednostajnie przyspieszonym ruch, w ktérym warto$¢ predkosci rosnie
w jednostkowych przedziatach czasu o te samg wartosc [...];

9) wyznacza zmiane predkos$ci i przyspieszenie z wykreséw zaleznosci predkosci od
czasu dla ruchu prostoliniowego jednostajnie zmiennego (przyspieszonego Ilub
opoznionego).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie wykresu.
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne albo brak rozwigzania.
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Pelne rozwiazanie

Akv’

®|3

10

Zadanie 2.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Droga s, jakg przebyta hulajnoga od chwili t; = 5 s do chwili t, = 22 s ruchu, wynosi

A. s=243m B. s=35m C. s=119m D. s=154m

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej rzeczywistosci.

Wymaganie szczegbétowe
II. Ruchi sity. Uczen:
4) [...] stosuje do obliczen zwigzek predkosci z drogg iczasem, w ktéorym zostata
przebyta.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 2.3. (0-2)
Na diagramach 1.-3. zaznaczono sity dziatajgce w kierunku poziomym na hulajnoge
Z Piotrkiem, poruszajgca sie po poziomym odcinku drogi. Symbol ﬁl oznacza site napedowa,

a symbol 132 — site oporéw ruchu. Hulajnoge z Piotrkiem reprezentuje na diagramach punkt S.
Czarna strzatka na gorze kazdego z diagramow pokazuje, w ktorg strone Piotrek sie porusza.

Diagram 1. Diagram 2. Diagram 3.
—_— —_—
F, S F, F, s K F, sk
<€ ° > <€ ° > <€ ° >

Uzupetnij ponizsze zdania 1. i 2. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami
A, B albo C.

1. Sity, ktore dziatajg na hulajnoge z Piotrkiem podczas ruchu jednostajnie przySpieszonego,
prawidtowo przedstawia

A. diagram 1.
B. diagram 2.
C. diagram 3.

2. Sity, ktére dziatajg na hulajnoge z Piotrkiem podczas ruchu jednostajnego
prostoliniowego, prawidtowo przedstawia

A. diagram 1.
B. diagram 2.
C. diagram 3.

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosSci.

Wymagania szczegotowe
II. Ruch i sity. Uczen:
10) stosuje pojecie sity jako dziatania skierowanego (wektor); wskazuje wartosé, kierunek
i zwrot wektora sity; postuguje sie jednostkg sity;
12) wyznacza i rysuje site wypadkowg dla sit o jednakowych kierunkach; opisuje i rysuje
sity, ktére sie rownowazg;
14) analizuje zachowanie sie ciat na podstawie pierwszej zasady dynamiki;
15)[...] analizuje zachowanie sie ciat na podstawie drugiej zasady dynamiki [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne odpowiedzi w obu zdaniach.

1 pkt — poprawna odpowiedz w jednym zdaniu.

0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Peilne rozwigzanie
1.A 2C
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Zadanie 2.4. (0-3)
Masa hulajnogi razem z Piotrkiem wynosi 80 kg.

Oblicz wartosé przyspieszenia hulajnogi oraz wartos¢ sily wypadkowej dziatajacej na
hulajnoge z Piotrkiem podczas pierwszych 5 s ruchu. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
II. Ruchi sity. Uczen:

9) wyznacza zmiane predkosci i przyspieszenie z wykreséw zaleznosci predkosci od
czasu dla ruchu prostoliniowego jednostajnie zmiennego (przyspieszonego lub
opoznionego);

12) wyznacza i rysuje site wypadkowg dla sit o jednakowych kierunkach [...];

15) postuguje sie pojeciem masy jako miary bezwtadnosci cial; analizuje zachowanie sie
ciat na podstawie drugiej zasady dynamiki i stosuje do obliczen zwigzek miedzy sitg
I masg a przyspieszeniem.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia wartosci sity wypadkowej, prawidtowe obliczenia oraz
prawidtowy wynik liczbowy z jednostkg (uznaje sie wynik zaokragglony 110 N).

2 pkt — poprawna metoda obliczenia wartosci przyspieszenia oraz prawidtowy wynik liczbowy
Z jednostkag
LUB

—skorzystanie ze wzoru na wartos¢ przyspieszenia w ruchu jednostajnie
przyspieszonym tgcznie z prawidlowym okresleniem zmiany predkosci oraz
zastosowanie Il zasady dynamiki do obliczenia sity wypadkowe;j.

1 pkt — skorzystanie ze wzoru na wartos¢ przyspieszenia w ruchu jednostajnie
przyspieszonym, fgcznie z prawidtowym okresleniem (na podstawie wykresu) zmiany
predkosci w danym przedziale czasu
LUB

— zastosowanie |l zasady dynamiki do obliczenia sity wypadkowe;j.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Wartosé przyspieszenia hulajnogi obliczymy ze wzoru:
_ Av
Y
Odczytamy zmiane predkosci hulajnogi w czasie 5 s jej ruchu jednostajnie przyspieszonego:
m m m
AN=7—-0—=7 — At =5s
S S S
Obliczymy wartos¢ przyspieszenia:
_Av_7m/s_14m
TTAaTsTs e

Komentarz
Wartos¢ sity wypadkowej obliczamy z Il zasady dynamiki:

F =ma

m
F=80kg-1,4s—2=112N
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Zadanie 3. Latajacy cztowiek

Francuski wynalazca Franky Zapata skonstruowat urzgdzenie nazywane latajgcg deska.
Na zdjeciu ponizej wida¢ cztowieka lecgcego na tym urzgdzeniu. Ten cziowiek leci poziomo,
po prostej, ze stalg predkoscig, a strzatka na zdjeciu pokazuje, w ktérg strone sie on porusza.

Na diagramie obok zdjecia punkt C reprezentuje tego cziowieka lecgcego ruchem
jednostajnym w kierunku poziomym. Narysowano i oznaczono trzy sity dziatajgce na cztowieka

podczas tego lotu: ﬁl, 17"2 oraz 17"3.

Diagram
Fy
F, C
Fy
L L LS LSS

www.core77.com

Zadanie 3.1. (0-2)

Zapisz ponizej nazwy sit dzialajagcych na cztowieka podczas lotu. Nazwy sit muszag
wskazywacé na ich fizyczny charakter.

Nazwa sity ﬁl: .........................................................
Nazwa sity ﬁz: .........................................................

Nazwa sity ﬁ3: .........................................................

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosSci.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagramdw lub wykresow, rysunkow schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemus; ilustruje je
w rdéznych postaciach.
II. Ruchi sity. Uczen:
11) rozpoznaje i nazywa sity, podaje ich przyktady w réznych sytuacjach praktycznych (sity:
ciezkosci, nacisku, sprezystosci, oporow ruchu).
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zapisanie nazw trzech sit.

1 pkt — poprawne zapisanie nazw dwdch sit.

0 pkt — niepoprawne zapisania obu nazw lub odpowiedz niepetna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwiagzanie
Nazwa sity ﬁl: sita ciezkosci | sita grawitacji | ciezar
Nazwa sity ﬁz: sita oporu powietrza / sita oporéw ruchu

Nazwa sity ﬁg: sita, z jakg deska pcha (naciska na, dziata na) cziowieka | sita reakcji deski
(akceptuje sie odpowiedz sifa ciggu silnikéw, sita odrzutu)

Zadanie 3.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Sita wypadkowa dziatajgca podczas lotu na tego cztowieka wynosi O N. P F

Sita oporu powietrza dziatajgca podczas lotu na tego cztowieka rownowazy
jego ciezar.

Wymaganie ogdélne
I. Wpykorzystanie pojec¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej rzeczywistosci.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne
dla jego przebiegu.
II. Ruchi sity. Uczen:
14) analizuje zachowanie sie ciat na podstawie pierwszej zasady dynamiki.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
PF
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Zadanie 4. Spadanie piorka i kulki w prézni

Uczniowie badali swobodne spadanie ciat. W tym celu uzyli specjalnej rury, w ktérej zawiesili
na tej samej wysokosci gumowg kulke oraz lekkie piorko. Nastepnie uczniowie odpompowali
Z rury powietrze, tak ze wewnatrz niej powstata préznia.

Zadanie 4.1. (0-2)

W pewnej chwili jednoczesnie zwolniono uchwyty podtrzymujgce piorko i kulke w rurze i oba
przedmioty zaczety opada¢ w_prozni. Ruch opadajgcych ciat zilustrowano na rysunku,
przedstawiajgcym ich potozenia w kolejnych chwilach, pomiedzy ktérymi uptywat ustalony
odstep czasu. Jeden sposréd rysunkow 1.—4. prawidtowo ilustruje opadanie obu przedmiotow.

Rysunek 1.

= @
= @

=0

~

Rysunek 2.

=
@

=

//——‘ I~
& ‘ N

7

Rysunek 3.

= @
= @
==N N

~_

Rysunek 4.

Dokoncz zdanie. Ustal i zapisz wtasciwg odpowiedz oraz jg uzasadnij, odwotujac sie do
wilasnosci spadku swobodnego.

Opadanie piodrka i kulki w prézni prawidtowo zilustrowano na rysunku nr ................... .

(@ )4 Eor= Yo [ a1 TR

Wymagania ogolne

lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich

przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymagania szczegoétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagraméw lub wykreséw, rysunkow schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach.
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Il. Ruchi sity. Uczen:
16) opisuje spadek swobodny jako przyktad ruchu jednostajnie przyspieszonego;
15)[...] analizuje zachowanie sie ciat na podstawie drugiej zasady dynamiki i stosuje do
obliczehn zwigzek miedzy sitg i masg a przyspieszeniem;
17) postuguje sie pojeciem sity ciezkosci; stosuje do obliczen zwigzek miedzy sitg, masg
| przyspieszeniem grawitacyjnym.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wpisanie odpowiedzi oraz poprawne jej uzasadnienie odwotujgce sie do
tego, ze spadek swobodny w prézni jest ruchem jednostajnie przy$pieszonym i nie
zalezgcym od masy ciata.

1 pkt — poprawne wpisanie odpowiedzi oraz brak uzasadnienia albo uzasadnienie niepetne.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe petne rozwigzanie
Opadanie pidrka i kulki w prézni prawidtowo zilustrowano na rysunku nr 1.

Uzasadnienie: Ruch opadajacych ciat w prézni jest jednostajnie przyspieszony, wiec kolejne
odlegtoéci miedzy potozeniami ciata w kolejnych, jednakowych odstepach czasu muszg byé
coraz wieksze. Ponadto oba ciata opadajg z przyspieszeniem grawitacyjnym, a ono nie zalezy
od masy ciafa. Dlatego w kazdej chwili spadania oba przedmioty znajdujg sie obok siebie.

Zadanie 4.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

Energia mechaniczna ciata spadajgcego w prézniowej rurze po odpompowaniu powietrza

A. |jest zachowana, , ) 1. |na ciato dziata tylko sita grawitaciji.
poniewaz

nie jest podczas spadania
zachowana,

B.

2. |na ciato dziatajg sita grawitacji i sita oporu.

Wymaganie ogodlne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosSci.

Wymagania szczego6towe
II. Ruchi sity. Uczen:

16) opisuje spadek swobodny jako przyktad ruchu jednostajnie przySpieszonego.
lll. Energia. Uczen:

3) postuguje sie pojeciem energii kinetycznej, potencjalnej grawitacji [...];

5) wykorzystuje zasade zachowania energii do opisu zjawisk [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Peitne rozwiagzanie
Al
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Informacja do zadan 4.3.-4.4. Y
J N

Kulka o masie m = 0,15 kg spadta swobodnie z wysokos$ci h wewnatrz rury, F
w ktorej panowata préznia. Predko$¢, jakg uzyskata kulka w chwili tuz przed o

uderzeniem o dno rury, wynosita v =5 m/s.

h
Na rysunku obok przedstawiono kulke w chwili poczgtkowej oraz w chwili
tuz przed uderzeniem o dno rury. Predkos$¢ poczgtkowa kulki wynosita
zero. Przyjmij do obliczen przys$pieszenie ziemskie g ~ 9,8 m/s2, o
VY @
N

Zadanie 4.3. (0-3)

Oblicz wysokos$¢ h, z jakiej spadia kulka. Zapisz obliczenia. Wynik
podaj zaokraglony z doktadnoscia do dwéch cyfr znaczacych.

Obliczenia

Wymaganie ogdélne
Il. Rozwigzywanie problemdéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami zaokraglania oraz
zachowaniem liczby cyfr znaczgcych wynikajgcej z doktadnosci pomiaru lub z danych.
lll. Energia. Uczen:
3) postuguije sie pojeciem energii kinetycznej, potencjalnej grawitaciji [...];
5) wykorzystuje [...] zasade zachowania energii mechanicznej do obliczen.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia wysokosci, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik
liczbowy z jednostka.

2 pkt — skorzystanie z zasady zachowania energii mechanicznej oraz prawidtowe zapisanie
wzorow ha energie Kkinetyczng i potencjalng grawitacji tgcznie z prawidtiowym
podstawieniem danych.

1 pkt — skorzystanie z zasady zachowania energii mechanicznej: przyréwnanie poczatkowej
energii potencjalnej grawitacji do korncowej energii kinetyczne.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Wykorzystamy zasade zachowania energii mechanicznej. Energia mechaniczna E; kulki na
wysokosci h jest rowna energii mechanicznej E, kulki w chwili przed uderzeniem o dno rury:

E1:E2

Energia mechaniczna to suma energii potencjalnej i kinetycznej. W chwili poczatkowej energia
kinetyczna kulki jest rowna zero, a tuz przed uderzeniem w ziemie energia potencjalna wynosi
zero:

Elpot +0=0+Ezpin

Wykorzystamy wzory na energie kinetyczng i potencjalna:

1 2
mgh = > Mo

Komentarz
Obie strony réwnania podzielimy przez mase i wyznaczymy wysoko$¢ h:

h_v
_Zg
2
(%)
h = mf~~:1,275 . m=13m
2-9,85—2

Zadanie 4.4. (0-2)
Oblicz czas spadania kulki. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogolne
Il. Rozwigzywanie problemdéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
II. Ruch i sity. Uczen:
8) postuguje sie pojeciem przyspieszenia do opisu ruchu prostoliniowego jednostajnie
przyspieszonego i jednostajnie opdznionego; wyznacza wartos¢ przyspieszenia wraz
Z jednostka; stosuje do obliczeh zwigzek przyspieszenia ze zmiang predkosci
i czasem, w ktérym ta zmiana nastgpita;
16) opisuje spadek swobodny jako przyktad ruchu jednostajnie przyspieszonego.
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia czasu, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik
liczbowy z jednostkg (0,51 s, uznaje sie tez wynik 0,5 s).

1 pkt — zapisanie zwigzku miedzy przyspieszeniem a zmiang predkosci i czasem, tgcznie
z identyfikacjg przyspieszenia jako przyspieszenia grawitacyjnego.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Wykorzystamy zwigzek przyspieszenia ze zmiang predkosci i czasem, a takze fakt, ze
spadajgca kulka porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem
ziemskim, a predko$¢ poczagtkowa jest rowna zero:

Ao v—20

a—t a=g - g: "

Zatem:

Komentarz
Z powyzszego zwigzku wyznaczymy t, podstawimy dane:
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Zadanie 5. Deskorolkarz

Deskorolkarz rozpedzit sie i nastepnie wykonat na desce wysoki skok. Na zdjeciu uchwycono
go w momencie, gdy znajdowat sie najwyzej w trakcie lotu, ponad poziomym chodnikiem.

Na diagramie obok zdjecia kropka D reprezentuje deskorolkarza w chwili, gdy ten znalazt sie
najwyzej w trakcie skoku. W analizie skoku pomih site oporu powietrza.

Diagram

AL LSS LSS LAY,

Nazwa sity:

https://tapetynatelefon.mobi

Zadanie 5.1. (0-1)

Na diagramie obok zdjecia narysuj wektor sily dzialajagcej na deskorolkarza
w najwyzszym punkcie skoku. Zapisz pod diagramem nazwe tej sily, wskazujaca na jej
fizyczny charakter.

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymagania szczegobtowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne
dla jego przebiegu.
II. Ruchi sity. Uczen:
10) stosuje pojecie sity jako dziatania skierowanego (wektor); wskazuje wartos¢, kierunek
i zwrot wektora sity; postuguje sie jednostkg sity;
11) rozpoznaje i nazywa sity, podaje ich przyktady w roznych sytuacjach praktycznych (sity:
ciezkosci, nacisku, sprezystosci, oporéw ruchu).
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie wektora sity i poprawne zapisanie nazwy sity.
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne albo brak rozwigzania.

Pelne rozwiazanie

Nazwa sity: D
sita ciezkosci / ciezar / sifa grawitacji

LS LS LSS LS LSS S S LSS

Zadanie 5.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Przys$pieszenie deskorolkarza w chwili, gdy znajdowat sie on najwyzej w trakcie skoku, ma
wartos¢

proporcjonalng do predkosci deskorolkarza.
proporcjonalng do wysokos$ci skoku.

w przyblizeniu 10 m/s2.

0 m/s2.

OoOw>»

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej rzeczywistosci.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne
dla jego przebiegu.
II. Ruchi sity. Uczen:
15)[...] analizuje zachowanie sie ciat na podstawie drugiej zasady dynamiki i stosuje do
obliczen zwigzek miedzy sitg i masg a przyspieszeniem;
17) postuguje sie pojeciem sity ciezkosci; stosuje do obliczen zwigzek migedzy sitg, masg
i przyspieszeniem grawitacyjnym.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 6. Wyciskanie sztangi na tawce ptaskiej

Jedng z konkurencji sportéw sitowych jest bgj
wyciskania sztangi w lezeniu na tawce ptaskiej. Kamil
wykonuje na zawodach podejscie w boju wyciskania.

Po zdjeciu sztangi ze stojakow, w pierwszej fazie boju,
Kamil powoli opuszcza sztange na klatke piersiowg
pionowo w dof ruchem jednostajnym.

W drugiej fazie boju, po komendzie sedziego, Kamil
energicznie unosi sztange w gore ruchem jednostajnie
przyspieszonym, az do wyprostu ramion. Podczas
tego ruchu dziata on na sztange sitg o wartosci
F =2300 N, skierowang pionowo w gore.

www.youtube.com

W ostatniej fazie boju Kamil przez krétki czas utrzymuje sztange na wyprostowanych
ramionach i po komendzie sedziego odktada jg na stojak.

Masa sztangi wynosi m = 200 kg. Przyjmij do obliczen przy$pieszenie ziemskie g ~ 9,8 m/s?.

Zadanie 6.1. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Zaznacz witasciwg odpowiedz wybrang sposréd A-C oraz wybrang
sposrod 1-2.

Wartos¢ sity, z jakg Kamil dziata na sztange w pierwszej fazie boju (podczas jednostajnego
opuszczania sztangi), jest

A. | réwna wartosci ciezaru sztangi, . .
1. | pionowo do gory.

B. | wieksza od wartosci ciezaru sztangi, | a ta sita jest skierowana

mniejsza od wartosci ciezaru 2. | pionowo w dot.

C. .
sztangi,

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistoSci.

Wymaganie szczegbétowe
II. Ruchi sity. Uczen:
14) analizuje zachowanie sie ciat na podstawie pierwszej zasady dynamiki.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Peitne rozwigzanie
Al
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Zadanie 6.2. (0-3)
Oblicz przyspieszenie sztangi w drugiej fazie boju. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegotowe
IIl. Ruch i sity. Uczen:
12) wyznacza i rysuje site wypadkowg dla sit o jednakowych kierunkach [...];
15) postuguje sie pojeciem masy jako miary bezwtadnosci ciat; analizuje zachowanie sie
ciat na podstawie drugiej zasady dynamiki i stosuje do obliczeh zwigzek miedzy sitg
i masg a przyspieszeniem;
17) postuguje sie pojeciem sity ciezkosci; stosuje do obliczen zwigzek migdzy sitg, masg
i przyspieszeniem grawitacyjnym.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia przys$pieszenia, prawidtowe obliczenia oraz prawidiowy
wynik liczbowy z jednostka.

2 pkt — zapisanie drugiej zasady dynamiki z prawidiowo okreslong sitg wypadkowa, tgcznie
Z zastosowaniem wzoru na ciezar sztangi.

1 pkt — zapisanie drugiej zasady dynamiki jako zwigzku miedzy sitg wypadkowg, masg
a przyspieszeniem
LUB

— zapisanie wyrazenia pozwalajgcego wyznaczy¢ warto$¢ sity wypadkowej z sit

dziatajgcych na sztange, tagcznie z zastosowaniem wzoru na ciezar sztangi.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Skorzystamy z drugiej zasady dynamiki:
ma =F,
Wyrazimy warto$¢ sity wypadkowej poprzez réznice warto$ci odpowiednich sit i zastosujemy
wzdr na site grawitacji:

E,=F—F, F, =mg
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Komentarz
Zapiszemy drugg zasade dynamiki z wyrazeniem na site wypadkowa:

ma =F —mg

Komentarz
Do powyzszego wzoru podstawimy dane liczbowe i wyznaczymy przysSpieszenie sztangi:

m
200kg-a=2300N—200kg-9,8S—2
200kg-a =340N

m
a=1,7s—2

Informacja do zadan 6.3.-6.4.

Sztanga zostata uniesiona ruchem jednostajnie przy$pieszonym na wysoko$¢ h =0,4 m
ponad klatke piersiowa.

Zadanie 6.3. (0-2)
Oblicz prace sily, ktérg Kamil dziatat na sztange w drugiej fazie boju. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogélne
Il. Rozwigzywanie problemdéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymaganie szczegoétowe
lll. Energia. Uczen:

1) postuguje sie pojeciem pracy mechanicznej wraz z jej jednostka; stosuje do obliczeh
zwigzek pracy z sitg i droga, na jakiej zostata wykonana.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia pracy, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik
liczbowy z jednostka.

1 pkt — zastosowanie wzoru na prace sity.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Zastosujemy wzor na prace sity wzdiuz drogi. Zawodnik dziata statg sitg w kierunku ruchu
sztangi (wiekszg od ciezaru sztangi), a zatem praca tej sity na drodze s = h dana jest wzorem:

Wy = Fs = Fh

Komentarz
Do powyzszego wzoru podstawimy dane i obliczymy prace:

Wrp =2300N-0,4m=920]

Zadanie 6.4. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Praca wykonana przez site, ktérg Kamil dziata na sztange w ostatniej fazie boju, podczas
nieruchomego utrzymywania uniesionej sztangi, jest réwna

A. 7847 B. 920J C. 0J D. 136J

Wymaganie ogodlne
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymaganie szczegbétowe
lll. Energia. Uczen:
2) postuguje sie pojeciem pracy mechanicznej wraz z jej jednostkg; stosuje do obliczen
zwigzek pracy z sitg i droga, na jakiej zostata wykonana.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
C
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WLASCIWOSCI MATERII | ZJAWISKA CIEPLNE

Ztoto jest najbardziej kowalne sposrdd wszystkich metali. Z bryiki 1 g ztota mozna otrzymac
w procesie wieloetapowego kucia bardzo cienkie ptatki o tgcznej jednostronnej powierzchni
1 m? (zobacz ilustracje ponizej). Gestosc¢ ztota jest rowna 19 300 kg/m?.

Oblicz grubos¢ ptatkéw ztota otrzymanych w opisany sposéb. Zapisz obliczenia. Wynik
podaj w mikrometrach z doktadnoscia do 2 cyfr znaczacych.

Obliczenia
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Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczego6towe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczen:
6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami zaokraglania oraz
zachowaniem liczby cyfr znaczgcych wynikajgcej z doktadnosci pomiaru lub z danych;
7) przelicza wielokrotnosci i podwielokrotnosci (mikro-, mili-, centy-, hekto-, kilo-, mega-).
V. Wiasciwosci materii. Uczen:
2) stosuje do obliczen zwigzek gestosci z masg i objetoscia.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia grubosci ptatkéw ziota, prawidtowe obliczenia oraz
prawidtowy wynik liczbowy z jednostkg podany w mikrometrach i z doktadnoscig do
dwdch cyfr znaczacych.

2 pkt — poprawna metoda obliczenia grubosci ptatkbw oraz prawidlowy wynik liczbowy
Z jednostkg podany bez wymaganej doktadno$ci.

1 pkt — prawidtowe obliczenie objetosci 1 g ztota
LUB

— poprawna metoda obliczenia grubosci ptatkéw (tzn. zastosowanie wzoru na objeto$¢é

tacznie z zastosowaniem wzoru na gestosé).

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Obliczymy objetos¢ 1 g ztota (dowolnego ksztaltu) ze wzoru na gestosc:

m m 0,001 kg 1-1073kg ;
d=7 - Vzg - V= i R ~518-1078m
19300—2  1,93-10* —&
m m
Komentarz

Obliczymy grubos¢ h ptatkdéw ztota ze wzoru na objetos¢ prostopadtoscianu. Wynik podamy
z doktadnoscig do dwdch cyfr znaczacych:

518-10"8 m3
- 1 m?

=5,18-10"8m ~ 0,052 um
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Zadanie 8. Kontrola masy ciata

Zawodniczka judo, startujgca w kategorii do 52,2 kg, codziennie rano mierzy mase swojego
ciata na wadze elektronicznej. Zawodniczka pilnuje, aby do zawodow nie przekroczy¢ limitu
masy dla swojej kategorii, a kazdy pomiar zapisuje wraz z niepewnoscig. Pewnego dnia,
gdy zawodniczka weszta na wage domowa, wyswietlit sie wynik jak na ponizszym zdjeciu.

Przyjmij, ze niepewno$S¢ pomiaru za pomocg wagi elektronicznej jest tozsama
Z rozdzielczoscig jej wyswietlacza, a ostatnig cyfrg pojawiajgca sie na wyswietlaczu moze by¢
kazda od 0 do 9. Rozdzielczo$¢ wyswietlacza to najmniejsza wartos¢, wieksza od zera, jakg
moze on wskazag.

Zadanie 8.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Poprawnie zapisany wynik pomiaru masy zawodniczki z uwzglednieniem niepewnosci to

A. (49 £ 0,6) kg

B. (49,0 + 0,6) kg
C. (49,6 +0,1) kg
D. (50,0 + 0,4) kg

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosSci.

Wymagania szczegotowe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
5) postuguje sie pojeciem niepewnosci pomiarowej; zapisuje wynik pomiaru wraz z jego
jednostkg oraz z uwzglednieniem informacji o niepewnosci.
V. Wiasciwosci materii. Uczen:
1) postuguje sie pojeciami masy i gestosci oraz ich jednostkami; [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 8.2. (0-2)

Zawodniczka zamierza do zawodow optymalnie zwiekszy¢é mase ciata. Wie, ze waga
na oficjalnym wazeniu bedzie mierzyta mase ciata z niepewnoscig 50 g. Sedziowie biorg pod
uwage jedynie wynik wazenia i nie uwzgledniajg niepewnosci.

Oblicz, na jaki przyrost masy moze sobie pozwoli¢ zawodniczka do czasu zawodéw, gdy
uwzgledni najmniej korzystny wptyw niepewnosci pomiaréw masy ciala na wadze
domowej i na oficjalnym wazeniu. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogdélne
Il. Rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegotowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczen:
5) postuguje sie pojeciem niepewnosci pomiarowej; zapisuje wynik pomiaru wraz z jego
jednostkg oraz z uwzglednieniem informacji o niepewnosci;
6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami zaokraglania oraz
zachowaniem liczby cyfr znaczgcych wynikajgcej z doktadnosci pomiaru lub z danych.
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
1) postuguje sie pojeciami masy i gestosci oraz ich jednostkami; [...].

Zasady oceniania
2 pkt — poprawna metoda obliczenia przyrostu masy z uwzglednieniem najmniej korzystnego
wplywu niepewnosci, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik z jednostka.
1 pkt — zapisanie réznicy mas z uwzglednieniem niepewnosci pomiaru.
LUB
— wyznaczenie masy ciata z pomiaru na wadze domowej, przy zatozeniu, ze wskazanie
wagi domowej jest zanizone o 0,1 kg
LUB
— wyznaczenie masy ciata na oficjalnym wazeniu, przy zatozeniu, ze wskazanie wagi
oficjalnej jest zawyzone o 0,05 kg.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz

Po pierwsze przypusémy, ze wskazanie 49,6 kg wagi domowej jest zanizone o 0,1 kg — wiec
w rzeczywistosci masa zawodniczka wynosi 49,7 kg. Po drugie przyjmijmy, ze wskazanie wagi
na zawodach bedzie rowne 52,2 kg i bedzie zawyzone o 0,05 kg — wiec w rzeczywistosci masa
zawodniczki wynositaby 52,15 kg. Zatem zawodniczka moze pozwoli¢ sobie na przyrost masy:

Am = (52,2 kg — 0,05 kg) — (49,6 kg + 0,1 kg) = 52,15 kg — 49,7 kg = 2,45 kg
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Zadanie 9. Topnienie lodu (0-1)

Bryike lodu o temperaturze 0 °C wrzucono do naczynia z wodg o temperaturze pokojowej. Po
pewnym czasie caty 16d stopniat.

Uzupetnij zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz wybrang sposréd A-C oraz wybrang
sposrod 1-3.

Podczas topnienia brytka lodu

A. |pobierata ciepto z wody, 1. |wzrastata.

a temperatura lodu pozostajgcego
w topniejgcej brytce

C. |nie wymieniata ciepta z woda, 3. | pozostawata stafa.

B. |oddawata ciepto do wody, 2. | malata.

Wymaganie ogodlne
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymaganie szczegoétowe
IV. Zjawiska cieplne. Uczen:
9) rozrdznia i nazywa zmiany stanow skupienia; analizuje zjawiska topnienia, krzepniecia,
wrzenia, skraplania, sublimacji i resublimacji jako procesy, w ktérych dostarczenie
energii w postaci ciepta nie powoduje zmiany temperatury.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwiazanie
A3
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Zadanie 10. Wyznaczanie ciepta witasciwego substancji

Uczniowie wykonali doswiadczenie, w ktorym mierzyli zalezno$¢ przyrostu temperatury od
dostarczonego ciepta dla dwdch réznych cieczy A i B. Masa cieczy B byta réwna masie
cieczy A i wynosita 0,34 kg. Wyniki doswiadczenia uczniowie przedstawili na diagramie
w postaci dwoch wykresow. Na kazdym z ponizszych wykreséw przedstawiono zaleznos¢
przyrostu temperatury od dostarczonego ciepta dla obu cieczy. Ciepto wtasciwe cieczy A
oznaczymy ¢y, a ciepto wkasciwe cieczy B oznaczymy cp.

T, °C
1 wykres dla cieczy A wykres dla cieczy B

60
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Zadanie 10.1. (0-1)
Zapisz ponizej odpowiednia relacje (>, =, <) pomiedzy wartosciami ciepta wiasciwego
cieczy A oraz cieczy B.

Wymaganie ogolne
lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

Wymagania szczegotowe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagraméw lub wykreséw, rysunkéw schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach.
IV. Zjawiska cieplne. Uczen:
6) postuguje sie pojeciem ciepta wiasciwego wraz z jego jednostka.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozwigzanie.
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne albo brak rozwigzania.

Peilne rozwigzanie
cy < cCp
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Zadanie 10.2. (0-2)
Na podstawie danych odczytanych z wykresu oblicz ciepto wtasciwe cieczy B.

Obliczenia

Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegotowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstéw, tabel, diagraméw lub wykresow, rysunkéw schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach;
8) rozpoznaje zaleznos¢ rosngca bgdz malejgcg na podstawie danych z tabeli lub na
podstawie wykresu; rozpoznaje proporcjonalnosé prostg na podstawie wykresu.
IV. Zjawiska cieplne. Uczen:
6) postuguje sie pojeciem ciepta wtasciwego wraz z jego jednostka.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia ciepta wtasciwego, prawidtowe obliczenia i prawidtowy
wynik z jednostka.

1 pkt — zastosowanie do obliczen wzoru na ciepto wtasciwe, odczytanie z wykresu przyrostu
temperatury dla wybrane;j ilosci dostarczonego ciepta (np. Q = 50 kJ, AT = 60 °C).

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz

Odczytamy z wykresu przyrost temperatury dla wybranej ilosci dostarczonej energii w postaci
ciepta do cieczy B:

wykres
Q =50kJ — AT =60°C

Komentarz
Zastosujemy wzor na ciepto wiasciwe, podstawimy dane i wykonamy obliczenia:
L0
P maT
50 kJ k]
~ 2,45 ——

6= 0,34 kg 60 °C kg K
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Zadanie 11. Pétkule magdeburskie i ciSnienie atmosferyczne

W XVII wieku Otto von Guericke przeprowadzit stynne dodwiadczenie, ktére przedstawia
ponizsza ilustracja. Dwie wydrgzone metalowe potkule A i B zestawiono razem, a pomiedzy
brzegami potkul umieszczono uszczelke zapobiegajgcg dostawaniu sie powietrza do srodka.
Z wnetrza obu potgczonych potkul wypompowano powietrze, a do potkuli B przyczepiono
platforme M. Okazalo sie, ze nawet znaczne obcigzenie platformy nie doprowadzito do
rozerwania potkul. Dziwito to obserwatoréw, gdyz potkule nie byly trwale potaczone.

https://upload.wikimedia.org

Zadanie 11.1. (0-1)
Wyijasnij, dlaczego wydrazone poétkule trudno byto rozdzieli¢, gdy pomiedzy nimi nie
bylo powietrza. Odwotaj sie do odpowiednich zaleznosci i praw fizycznych.

WyjaSnienie

Wymaganie ogolne
IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrodtowych, w tym
tekstéw popularnonaukowych.

Wymagania szczegoétowe
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
3) postuguje sie pojeciem parcia (nacisku) oraz pojeciem cisnienia w [...] gazach wraz
z jego jednostka [...];
4) postuguje sie pojeciem cisnienia atmosferycznego.
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Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz, ktora odwotuje sie do dwoch faktéw: dziatania sity parcia
powietrza od zewnatrz i braku rownowazacej sity od wewnatrz potkul.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Gdy wewnatrz zestawionych potkul nie byto powietrza, to wypadkowa sita parcia dziatajgca na
kazdg z pdtkul pochodzita tylko od zewnetrznego cidnienia atmosferycznego, poniewaz
cisnienie wewnatrz pétkul byto bliskie zeru. W zwigzku z wielkg sitg parcia atmosferycznego,
jak réwniez z brakiem sity rownowazgcej to parcie od wewnatrz pétkul, byty one bardzo mocno
dociskane do siebie i trudno byto je rozdzielic.

Uwaga! Odpowiedzi potoczne typu ,proznia zasysa” sg merytorycznie niepoprawne. Prdznia
nie dziata na ciata zadng sitg (,zasysajgcg”), tylko powietrze dziata na ciafta sitg parcia
(np. na przyssawke gumowag, dociskajgc jg do szyby).

Zadanie 11.2. (0-2)
Cisnienie atmosferyczne podczas wykonywania opisanego doswiadczenia wynosito 1000 hPa.

Oblicz site parcia powietrza dziatajaca na 10 cm? zewnetrznej powierzchni pétkuli. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogélne
Il. Rozwigzywanie problemdéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
7) przelicza wielokrotnosci i podwielokrotnosci (mikro-, mili-, centy-, hekto-, kilo-, mega-).
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
3) postuguje sie pojeciem parcia (nacisku) oraz pojeciem cisnienia w [...] gazach wraz
Z jego jednostka; stosuje do obliczen zwigzek miedzy parciem a cisnieniem;
4) postuguje sie pojeciem cisnienia atmosferycznego.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia sity parcia, prawidtowe obliczenia i wynik z jednostka.

1 pkt — skorzystanie ze zwigzku miedzy sitg parcia a cisnieniem w gazie, fgcznie
z prawidtowym podstawieniem wielkosci danych do wzoru.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz

Skorzystamy ze zwigzku miedzy cisnieniem atmosferycznym a sitg parcia i powierzchnig, na
jakg dziata parcie:

F
Pat = E - F=pgS

Komentarz
Podstawimy dane i wykonamy obliczenia:

F = 1000 hPa- 10 cm? = 100 000 Pa- 0,001 m? = 100 N
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Zadanie 12. Paradoks hydrostatyczny

Trzy otwarte naczynia, oznaczone N1, N2 i N3, ustawiono na poziomej powierzchni stotu.
Wszystkie naczynia miaty jednakowe dna w ksztatcie kota o polu powierzchni S = 400 cm?.
Do naczyh wlano rézne ilosci wody. Powierzchnia lustra wody w kazdym naczyniu znajdowata
sie na tej samej wysokos$ci h = 30 cm ponad dnem naczynia (zobacz rysunek ponizej).

Gestos$¢ wody wynosi d = 1000 kg/m3, a ci$nienie atmosferyczne ma warto$¢ p,; = 1000 hPa.
Puste naczynia majg te samag mase.

N1 N2

——

Zadanie 12.1. (0-1)

Ktore z ponizszych zdan dotyczacych nacisku naczyn na blat stolu jest prawdziwe?
Wybierz wiasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Najwiekszy nacisk na blat stotu wywiera naczynie N1.
Najwiekszy nacisk na blat stolu wywiera naczynie N2.
Najwiekszy nacisk na blat stotu wywiera naczynie N3.
Nacisk na blat stotu wywierany przez kazde z naczyn jest taki sam.

Cow>

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosSci.

Wymagania szczegbétowe
II. Ruchi sity. Uczen:
11) rozpoznaje i nazywa sity, podaje ich przyktady w réznych sytuacjach praktycznych (sity:
ciezkosci, nacisku [...]);
14) analizuje zachowanie sie ciat na podstawie pierwszej zasady dynamiki.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A
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Zadanie 12.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Cisnienie wody tuz przy dnie naczynia jest jednakowe we wszystkich
naczyniach.

Sita parcia wody na dno naczynia N1 jest wieksza od sity parcia wody na dno
pozostatych naczyn.

Wymaganie ogdélne
I.  Wykorzystanie pojeC i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistoSci.

Wymagania szczegotowe
V. Wiasciwosci materii. Uczen:
3) postuguje sie pojeciem parcia (nacisku) oraz pojeciem cisnienia w cieczach [...] wraz
Z jego jednostkg; stosuje do obliczen zwigzek miedzy parciem a cisnieniem;
6) stosuje do obliczen zwigzek miedzy cisnieniem hydrostatycznym a wysokoscig stupa
cieczy i jej gestoscia.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
PF Dat

\/

/

Zadanie 12.3. (0-3)
W naczyniu N2, nad woda, umieszczono szczelny ttok, na ktérym 4
potozono ofowiany prostopadtoscian o masie m =20 kg. Pomin
mase ttoka oraz tarcie miedzy ttokiem a naczyniem. Do obliczeh h
przyjmij przy$pieszenie ziemskie g ~ 10 m/s?.

Oblicz catkowite cisnienie wody w miejscu tuz przy podstawie YL © ;3

naczynia. Zapisz obliczenia. |

Obliczenia
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Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczego6towe
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
3) postuguje sie pojeciem parcia (nacisku) oraz pojeciem cisnienia w cieczach [...] wraz
Z jego jednostkg; stosuje do obliczen zwigzek miedzy parciem a cisnieniem;
6) stosuje do obliczen zwigzek miedzy cisnieniem hydrostatycznym a wysokoscig stupa
cieczy i jej gestoscia.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia cisnienia catkowitego przy podstawie naczynia,
prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.

2 pkt — zapisanie cisnienia catkowitego jako sumy cisnienia stupa wody, cisnienia
wywieranego przez obcigzony ttok i ciSnienia atmosferycznego oraz zapisanie wyrazen
na cisnienie stupa cieczy i ciSnienie wywierane przez obcigzony ttok.

1 pkt — zapisanie cisnienia catkowitego jako sumy cisnienia stupa wody, cisnienia
wywieranego przez obcigzony ttok i ci$nienia atmosferycznego
LUB

— zapisanie wyrazen na cisnienie stupa wody i na cisnienie wywierane przez obcigzony
ttok
LUB
— obliczenie sumy ciezaru sztabki, ciezaru wody i sity parcia atmosferycznego.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Catkowite cisnienie na dnie naczynia jest sumg cisnienia p, pochodzgcego od stupa wody,
cisnienia p; zwigzanego z naciskiem obcigzonego ttoka oraz cisnienia atmosferycznego pq:

P =DPnr t+ Dt + Dat

Komentarz Zapiszemy wzory na cisnienie stupa cieczy oraz zwigzek miedzy naciskiem
obcigzonego ttoka a wywieranym cisnieniem:

mg
pp=dgh  p; =5

Komentarz Obliczymy poszczegdlne sktadniki cisnienia catkowitego:

pn = 1000 E 10 E-O,3m = 3000 Pa
m3 s2
20 kg - 10 S%
Pt :W: 5000 Pa

Pat = 1000 hPa = 100 000 Pa

Komentarz Obliczymy ci$nienie catkowite:

p = 3000 Pa + 5000 Pa + 100 000 Pa = 108 000 Pa = 1080 hPa
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Zadanie 13. Hydrauliczny uktad hamulcowy w samochodzie

Hydrauliczny ukfad hamulcowy w samochodzie pozwala na przeniesienie i zwiekszenie sity
nacisku z pedatu hamulca na klocki hamulcowe. Pedat hamulca i klocki sg potgczone z ttokami
A'i B, pomiedzy ktorymi znajduje sie w przewodach ptyn hamulcowy.

Gdy kierowca naciska na pedat hamulca, to ttok A wywiera nacisk na ptyn hamulcowy,
w wyniku czego zwieksza jego cisnienie. Ten ptyn dziata sitg parcia na ttok B, ktory dociska
klocki hamulcowe do tarczy hamulcowej kota samochodu. Oba tloki sg walcami o réznych
promieniach.

Rysunek ponizej przedstawia uproszczony (bez wspomagania) model takiego ukfadu
hamulcowego z jednym klockiem hamulcowym. Przyjmij, ze elementy uktadu sg na tej samej
wysokosci, a ptyn hamulcowy jest cieczg niescisliwg. Pomin tarcie ttokow o scianki komory.

ttok B
— ttok A

/ cylindry

ptyn hamulcowy
klocek hamulcowy

tarcza

L pedat hamulca
hamulcowa kota

Zadanie 13.1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Cisnienie ptynu hamulcowego w cylindrze tloka B jest wieksze od cisnienia
ptynu hamulcowego w cylindrze ttoka A.

Sita parcia ptynu hamulcowego dziatajgca na ttok B ma takg samg warto$¢
jak sita, z jakg ttok A dziata na ptyn hamulcowy.

Wymaganie ogolne
IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzacymi z analizy materiatdbw Zrédtowych, w tym
tekstow popularnonaukowych.

Wymagania szczego6towe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
1) wyodrebnia z tekstow, [...] rysunkow schematycznych [...] informacje kluczowe dla
opisywanego zjawiska badz problemu; ilustruje je w réznych postaciach.
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
3) postuguje sie pojeciem parcia (nacisku) oraz pojeciem cisnienia w cieczach [...] wraz
z jego jednostka [...];
5) postuguje sie prawem Pascala, zgodnie z ktorym zwiekszenie cisnienia zewnetrznego
powoduje jednakowy przyrost ciSnienia w catej objetosci cieczy lub gazu.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwiazanie
FF

Zadanie 13.2. (0-3)

Kierowca podczas hamowania naciska na pedat hamulca, w wyniku czego na ttok A dziata sita
o wartosci F, = 150 N. W tym samochodzie ttok A jest walcem o promieniu 74, = 2,0 cm,
a tlok B jest walcem o promieniu rz = 6,0 cm.

Oblicz wartos¢ Fy sily, z jaka tlok B dociska klocek hamulcowy. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymagania ogélne

IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych, w tym
tekstow popularnonaukowych.

Il. Rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczego6towe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagraméw lub wykreséw, rysunkéw schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach.
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
3) [...] stosuje do obliczeh zwigzek miedzy parciem a cisnieniem;
5) postuguje sie prawem Pascala, zgodnie z ktérym zwiekszenie cisnienia zewnetrznego
powoduje jednakowy przyrost ciSnienia w catej objetosci cieczy lub gazu.

Zasady oceniania
3 pkt — poprawna metoda obliczenia sity, prawidtowe obliczenia i prawidtowy wynik liczbowy

z jednostka.
. . p . . , . F rZ
2 pkt — poprawna metoda i doprowadzenie do wzoru rownowaznego zaleznosci F—A = r—*z‘
B B

(na symbolach lub z prawidtowo podstawionymi danymi liczbowymi).
1 pkt — skorzystanie z prawa Pascala, tzn. przyréwnanie cisnienia przy ttoku A do cisnienia
przy ttoku B
LUB
— skorzystanie ze zwigzku miedzy sitg parcia, polem powierzchni a cisnieniem oraz
zapisanie wzoru na pole kofa (identyfikacja powierzchni).
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz

Sita, z jakg tlok B dociska klocek hamulcowy jest rowna sile parcia dziatajgcej na ttok B.
Obliczymy zatem site parcia dziatajgcg na ttok B. Skorzystamy z prawa Pascala, zgodnie
z ktérym cisnienie przy ttoku A musi by¢ réwne cisnieniu przy ttoku B:

ba = PsB
Komentarz
Skorzystamy ze zwigzku miedzy cisnieniem a sitg parcia i powierzchniag, na jakg dziata parcie:
F
P=s

Powyzszy zwigzek zastosujemy dla sit parcia dziatajgcych na powierzchnie obu ttokéw:

Fa _Fp
Sa Sp

Komentarz Powyzsze rownanie przeksztatcimy, podstawimy wzor na pole kofa, podstawimy
dane z zadania i obliczymy wartos¢ sity:

Fy  mrg 0

- 27 .2
Fp mrg Ty

150N (2 .cm)? 150N 1
= - = —
Fg (6 cm)? Fg
Fp = 1350 N

Zadanie 13.3. (0-2)

Gdy naciskamy na pedat hamulca, to oba ttoki A i B sie przesuwaja. Sity dziatajgce na te ttoki
wykonujg wtedy prace. Praca W, wykonana przy przesuwaniu ttoka A jest réwna pracy W5,
jakg wykonuje sita dziatajgca na ttok B. Przyjmij, ze podczas przesuwania ttokéw i ptynu jego
ci$nienie pozostaje takie samo jak przy statycznym dociskaniu ttoka.

Wyjasnij, dlaczego W, = Wpg. Odwotaj sie do odpowiednich zaleznosci i praw
fizycznych.

Uwaga. Wyjasnienie mozesz podac¢ w formie stownej lub w formie wyprowadzenia zgdanej
réwnosci.

WyjaSnienie
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Wymagania ogodlne

IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow Zrédtowych, w tym
tekstéw popularnonaukowych.

Il. Rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczego6towe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagraméw lub wykreséw, rysunkow schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach.
lll. Energia. Uczen:
1) postuguje sie pojeciem pracy mechanicznej wraz z jej jednostka; stosuje do obliczen
zwigzek pracy z sitg i drogg, na jakiej zostata wykonana;
5) wykorzystuje zasade zachowania energii do opisu zjawisk [...].
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
3) [...] stosuje do obliczen zwigzek miedzy parciem a cisnieniem.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne wyjasnienie stowne: powotanie sie na zasade zachowania energii oraz
wzmianka o tym, ze praca wykonana nad uktadem nie zostata zamieniona na ciepto
lub zmiane objetosci ptynu
LUB
— prawidtowe wyprowadzenie zaleznosci W, = W5 (tzn. zastosowanie wzoréw na prace
mechaniczne obu ttokéw, zastosowanie prawa Pascala, wzoru na parcie oraz
skorzystanie z zachowania objetosci ptynu).
1 pkt — powotanie sie na zasade zachowania energii bez wzmianki o tym, Zze praca wykonana
nad uktadem nie zostata zamieniona na ciepto lub zmiane objetosci ptynu
LUB
— zapisanie wzoréw na prace W,, Wy obu ttokéw tgcznie z zapisaniem wzoru na sity
parcia lub tgcznie z powotaniem sie na prawo Pascala.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposéb 1. (Uzasadnienie stowne z powotaniem sie na zasade zachowania energii).

Zgodnie z zatozeniami, praca mechaniczna wykonana nad uktadem przez ttok A nie zostata
zamieniona na zmiane objetosci ptynu ani nie zostata zamieniona na ciepto. W zwigzku z tym,
zgodnie z zasadg zachowania energii, praca wykonana przez ttok A nad ukfadem jest rowna
pracy wykonanej przez ukfad nad ttokiem B.

Sposob 2. (Uzasadnienie za pomocg wzorow).

Komentarz Zapiszemy wzory na prace oraz wykorzystamy wzor na site parcia i na objetosc:

Wy = FpAxy = paSalxy = palAVy
Wp = FglAxp = ppSplxp = ppAVp
Poniewaz p, = pp (prawo Pascala) oraz AV, = AVy (zachowanie objetosci ptynu), to:
Wy =Wpg
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Zadanie 14. Kontenerowiec

Przedstawiony na ponizszym zdjeciu statek (kontenerowiec) ptynie przez morze i przewozi
ciezkie kontenery. Objetos¢ zanurzonej czesci kadtuba kontenerowca jest stata i réwna
65 000 m3. Przyjmij do obliczen, ze gesto$¢ wody morskiej wynosi 1020 kg/m3.

https://commons.wikimedia.org

Zadanie 14.1. (0-1)

Na kontenerowiec dziatajg w kierunku pionowym dwie sity: catkowity ciezar kontenerowca
(tzn. tgcznie z tadunkiem) o wartosci Q) i sita wyporu o wartosci F,,.

Uzupetnij zdanie. Zaznacz witasciwg odpowiedz wybrang sposréd A-C oraz wybrang
sposrod 1-2.

Prawidtowy zwigzek pomiedzy sitg wyporu a catkowitym ciezarem kontenerowca wraz
z fadunkiem okresla relacja

A. | Qx> E,, 1 objetosci zanurzone;j
" | czesci kontenerowca.
B. |Q.=F a wartosc sity wyporu jest taka jak wartos¢ zescl W
: k— fwa| Lo . . .
ciezaru wody o objetosci rowne;j , objetosci kontenerowca
C. |Qx<E,, " | z fadunkiem.

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymagania szczegobétowe
II. Ruchi sity. Uczen:
14) analizuje zachowanie si¢ ciat na podstawie pierwszej zasady dynamiki.
V. Wiasciwosci materii. Uczen:
7) analizuje sity dziatajgce na ciata zanurzone w cieczach lub gazach, postugujgc sie
pojeciem sity wyporu i prawem Archimedesa.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwiazanie
Bl

Zadanie 14.2. (0-2)
Oblicz mase ptynacego kontenerowca tacznie z fadunkiem. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogdélne
Il. Rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
Il. Ruch i sity. Uczen:
14) analizuje zachowanie si¢ ciat na podstawie pierwszej zasady dynamiki;
17) postuguje sie pojeciem sity ciezkosci; stosuje do obliczen zwigzek miedzy sitg, masa
| przyspieszeniem grawitacyjnym.
V. Wiasciwosci materii. Uczen:
7) analizuje sity dziatajgce na ciata zanurzone w cieczach lub gazach, postugujgc sie
pojeciem sity wyporu i prawem Archimedesa.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia masy kontenerowca, prawidtowe obliczenia oraz
prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.

1 pkt — przyréwnanie wartosci ciezaru kontenerowca do wartosci sity wyporu oraz skorzystanie
z prawa Archimedesa
LUB

— bezposrednie zapisanie rownosci wartosci ciezaru kontenerowca i ciezaru wypartej

cieczy (lub réwnowazna réwnos$¢ mas).

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposdb 1. (Analiza sit krok po kroku).

Ustalimy oznaczenia:

F,, — wartosc sity wyporu

Q) — wartos¢ ciezaru catego kontenerowca tgcznie z tadunkiem

Q... — wartos¢ ciezaru cieczy o objetosci zanurzonej czesci kontenerowca (tzw. ,wypartej cieczy”)
m,;, — masa catego kontenerowca tgcznie z fadunkiem

m,,. — masa cieczy o objetosci zanurzonej czesci kontenerowca (tzw. ,wypartej cieczy”).
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Komentarz
Zgodnie z | zasadg dynamiki, kontenerowiec ma state zanurzenie, gdy sita wyporu réwnowazy
catkowity ciezar kontenerowca:

E, = Qk

Komentarz
Zgodnie z prawem Archimedesa, warto$¢ sity wyporu jest réwna wartosci ciezaru cieczy
0 objetosci zanurzonej czesci kontenerowca (tzw. ,wypartej cieczy”):

Ey, = Quec

Z powyzszych obu rownan wynika, ze:

Qx = Que

Komentarz
Skorzystamy ze zwigzku Q = mg miedzy ciezarem a masg i przyspieszeniem grawitacyjnym:

mgg = mycg — M =My,

k
My, = Mye = Vyed = 65000 m3 - 1020 m—g3 = 66300 000 kg = 66 300 ton

Sposéb 2. (Bezposrednie skorzystanie z warunku ptywania ciat).
Ustalimy oznaczenia:
Q, — wartos¢ ciezaru catego kontenerowca tgcznie z zatadunkiem

Q... — wartos¢ ciezaru cieczy o objetosci zanurzonej czesci kontenerowca (tzw. ,wypartej cieczy”)
m,;, — masa catego kontenerowca tgcznie z zatadunkiem

m,,. — masa cieczy o objetosci zanurzonej czesci kontenerowca (tzw. ,wypartej cieczy”).

Komentarz

Skorzystamy z gotowego warunku ptywania ciat, ktéry uwzglednia pierwszg zasade dynamiki
oraz prawo Archimedesa: ciato ptywa, gdy jego ciezar ma wartosc¢ takg samg jak wartosc ciezaru
cieczy o objetosci zanurzonej czesci ciata (tzw. wypartej cieczy).

Qr = Que

Komentarz
Skorzystamy ze zwigzku Q = mg miedzy ciezarem a masg i przyspieszeniem grawitacyjnym:

myg = mycg — Mg =My

kg

My = Myye = Vyed = 65000 m* - 1020 — = 66 300 000 kg = 66 300 ton
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Zadanie 15. Krople wody i nartnik duzy

Na zdjeciu 1. wida¢ krople, ktore powstaty po podrzuceniu porcji wody. Na zdjeciu 2.
przedstawiono owada — nartnika duzego, ktory utrzymuje sie na powierzchni wody tak,
ze zadna z jego czesci ciata nie jest zanurzona w wodzie.

Zdjecie 1. Zdjecie 2.

www.pexels.com https://pixabay.com

Zadanie 15.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Czasteczki wody przyjmujg ksztatt kropel dzigki sitom

A. wyporu.
B. grawitaciji.
C. spdjnosci.
D. oporu.

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistoSci.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne
dla jego przebiegu.
V. Wiasciwosci materii. Uczen:
8) [...]; ilustruje istnienie sit spojnosci i w tym kontekscie ttumaczy formowanie sie kropli.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 15.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Nartnik duzy utrzymuje sie na powierzchni wody dzieki zjawisku

A. konwekgciji.

B. napiecia powierzchniowego.
C. zamarzania.

D. wyporu powietrza.

Wymaganie ogdélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczenh:
2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne
dla jego przebiegu.
V. Wiasciwosci materii. Uczeh:
8) opisuje zjawisko napiecia powierzchniowego; [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B
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ELEKTRYCZNOSC | MAGNETYZM

Zadanie 16. Oddzialywanie elektrostatyczne

Uczniowie badali oddziatywanie elektrostatyczne. W tym celu wykonali
doswiadczenie, w ktorym uzyli bardzo lekkich kulek K1 i K2 o metalowej
powtoce, zawieszonych na izolujgcych nitkach. Obie kulki poczatkowo
byly nienatadowane elektrycznie. Oprécz kulek uzyto laski L z tworzywa
sztucznego, ktérg naelektryzowano ujemnie poprzez pocieranie jej
wetniang tkanina.

Rysunek 1.

K1 K2

Doswiadczenie

Kulki zawieszono tak, ze dotykaly sie wzajemnie (bez naciskania).
Nastepnie kulke K1 delikatnie dotknieto naelektryzowang laska L.
Po dotknieciu kulki laskg uczniowie obserwowali zachowanie sie kulek.
Rysunek 1. przedstawia sytuacje tuz przed dotknieciem.

Zadanie 16.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Podczas elektryzowania laski poprzez pocieranie jej wetniang tkaning

A. elektrony przeszty z laski do tkaniny.
B. elektrony przeszly z tkaniny do laski.
C. tadunki dodatnie przeszty z laski do tkaniny.
D. fadunki dodatnie przeszty z tkaniny do laski.

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymaganie szczegbétowe
VI. Elektrycznosc¢. Uczeh:
1) opisuje sposoby elektryzowania ciat przez potarcie i dotyk; wskazuje, ze zjawiska te
polegajg na przemieszczaniu elektronow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 16.2. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej
uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Po dotknieciu kulki K1 naelektryzowang laska L uczniowie zaobserwowali, ze obie kulki

A. | nieco oddality sie od siebie, 1. | natadowata sie ujemnie.

pozostaty nieruchome, bez

. . poniewaz kulka K2 | 2. |natadowata sie dodatnio.
wzajemnego nacisku,

pozostaty nieruchome, pozostata
naciskajgc na siebie, nienatadowana.

Wymaganie ogdélne
lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

Wymagania szczegbétowe

VI. Elektrycznos¢. Uczen:
2) opisuje jakosciowo oddziatywanie tadunkow jednoimiennych i réznoimiennych;
3) rozréznia przewodniki od izolatorow oraz wskazuje ich przyktady.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwiazanie
Al
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Zadanie 17. Oszczednosci energii elektrycznej (0-3)

Bartek postanowit obliczyé, ile mozna zaoszczedzi¢ w ciggu
roku, gdy wymieni sie jedng tradycyjng (zarnikowg) zaréwke 4
na jedng nowoczesng lampe typu LED. Bartek wybrat takg lampe I 7':’;\-.; ﬁ!‘))l»
typu LED, aby dawata ona o$wietlenie  zblizone k. v

do zapewnianego przez tradycyjng zarowke.

zZarowka tradycyjna

Do obliczen Bartek przyjat nastepujace zatozenia:
e czastestu: T =1rok
e codzienny czas Swiecenia zaréwki: t; = 5 godzin/dzien

e moc pobierana przez tradycyjng zaréwke zarnikowg: P, = 75 W ‘ M
e moc pobierana przez nowoczesng lampe LED: P, gp =12 W S
e cena 1 kWh energii elektrycznej: 0,55 ztkWh. lampa typu LED

Oblicz kwote, jaka moze w ten sposob zaoszczedzi¢ Bartek w ciagu jednego roku. Wynik
podaj z dokladnoscia do dwoéch cyfr znaczacych. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymagania ogolne

IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych, w tym
tekstow popularnonaukowych.

Il. Rozwigzywanie problemdéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami zaokrgglania oraz
zachowaniem liczby cyfr znaczgcych wynikajacej z doktadnosci pomiaru lub z danych.
VI. Elektrycznos¢. Uczen:
10) postuguje sie pojeciem pracy i mocy pradu elektrycznego wraz z ich jednostkami;
stosuje do obliczen zwigzki miedzy tymi wielkosciami; przelicza energie elektryczng
wyrazong w kilowatogodzinach na dzule i odwrotnie.
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Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia kwoty zaoszczedzonej w ciggu roku, prawidtowe
obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy z jednostkg podany z doktadnoscig
do dwoch cyfr znaczacych.

2 pkt — poprawna metoda obliczenia energii elektrycznej zaoszczedzonej w ciggu roku oraz
prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.

1 pkt — poprawna metoda obliczenia energii elektrycznej zuzytej przez zaréwke
(lub lampe LED) w ciggu roku: skorzystanie ze zwigzku miedzy mocg a energig
i czasem oraz prawidtowe okreslenie czasu pracy zarowki (lub lampy LED) w ciggu
roku tgcznie z prawidtowg identyfikacjg wielkosci.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposdb 1. (Rozwigzanie krok po kroku).

Komentarz
Obliczymy czas pracy zarowki lub lampy LED w ciggu roku (zgodnie z przyjetymi zatozeniami):

h
t=365dni-5——=1825h
dzien

Komentarz Obliczymy energie pobierang przez zaréwke oraz energie pobierang przez lampe
LED w ciggu roku. Wykorzystamy wzdr na moc:

P=? - E; = P;t Ergp = Prppt

E, =75W-1825h = 136 875 Wh = 137 kWh

E,pp = 12W-1825h = 21900 Wh = 21,9 kWh

Komentarz Obliczymy ilo$¢ energii zaoszczedzonej w ciggu roku:

Eosz = E; — Ergp —  Eos; = 115 kWh

Komentarz Obliczymy kwote zaoszczedzong w ciggu roku na energii elektrycznej. Wynik
zaokraglimy do dwdch cyfr znaczgcych:

cena

I
~ 115 kWh - 0,55 —— = 63,25 zt ~ 63 zt

K = ia-
energia jednostka energii kWh

Sposob 2. (Wszystkie zaleznosci w jednym zapisie).

Komentarz

Obliczymy bezposrednio kwote zaoszczedzong w ciggu roku na energii elektrycznej.
W jednym wzorze zapiszemy rdznice mocy pomiedzy tradycyjng zarowka a lampg LED,
zwigzek miedzy mocg a energig i czasem, czas pracy w ciggu roku i przeliczenie energii na
koszty.

zt
1000 Wh

K =(75W— 12 W) - 365 dni-5$-0,55 ~ 63,23 ... zt ~ 63 zt
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Zadanie 18. Wyznaczanie oporu elektrycznego

Uczniowie wyznaczali opér R opornika. W tym celu zbudowali obwdd elektryczny ziozony
Z baterii, badanego opornika, woltomierza V, amperomierza A, a takze wytgcznika W,
umozliwiajgcego odtgczanie baterii od obwodu. Po zbudowaniu obwodu uczniowie wykonali
pomiary natezenia I pradu przeplywajgcego przez opornik oraz napiecia U na oporniku.
Wielko$ci zmierzone przez ucznidow wynosity odpowiednio:

1=0,160 A oraz U=4/46V
Zadanie 18.1. (0-2)

Ponizej przedstawiono symbole graficzne elementéw obwodu uzytych przez uczniéw. Opor
amperomierza jest pomijalnie maty, a opor woltomierza jest bardzo duzy w poréwnaniu do R.

przewodnik —|I|— opornik

(v - -
\V/ woltomierz ) I I_ bateria

m amperomierz — ommmmm=g  wylgcznik
\_/ W

Narysuj schemat obwodu elektrycznego, ktéry umozliwia wykonanie pomiaréw
opisanych w tresci zadania. Wykorzystaj wszystkie podane symbole elementéw
obwodu.

Miejsce na rysunek

4 N

- J

Wymaganie ogélne
lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

Wymaganie szczegbétowe
VI. Elektrycznos¢. Uczen:
13) rysuje schematy obwoddw elektrycznych sktadajgcych sie z jednego zrédta energii,
jednego odbiornika, miernikow i wytgcznikéw; postuguje sie symbolami graficznymi
tych elementdw.
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Zasady oceniania

2 pkt — narysowanie schematu obwodu z prawidtowg konfiguracjg wszystkich elementow
obwodu wymienionych w zadaniu.

1 pkt — narysowanie schematu obwodu z prawidtowg konfiguracjg zrédta energii elektrycznej,
opornika, wytgcznika i jednego z miernikow.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzania
Sposob 1. Sposob 2.

O— ®

Zadanie 18.2. (0-2)

Oblicz opér elektryczny opornika. Zapisz obliczenia, wynik podaj z doktadnoscia do
trzech cyfr znaczacych.

Obliczenia

Wymaganie ogélne
lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

Wymaganie szczegétowe
VI. Elektrycznosc¢. Uczen:
12) postuguje sie pojeciem oporu elektrycznego jako wiasnosécig przewodnika; stosuje do
obliczeh zwigzek miedzy napieciem a natezeniem pradu i oporem; postuguje sie
jednostkg oporu.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia oporu opornika, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy
wynik liczbowy podany z jednostkg i wymagang doktadnoscia.

1 pkt — zastosowanie do obliczenia zwigzku pomiedzy napieciem, natezeniem prgdu
a oporem, tgcznie z prawidtowa identyfikacjg danych.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Pelne rozwiazanie

Komentarz
Zastosujemy zwigzek pomiedzy napieciem, natezeniem prgdu a oporem:
r=Y R=—2V _ 78750 ~2790
= — - = = =
I 0,160 A ’ ’

Zadanie 18.3. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

tadunek elektryczny, jaki przeptynat w ciggu 2 s przez opornik, wynosit
A. 2,23C B. 892C C. 0,08C D. 0,32C

Wymaganie ogdélne
lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

Wymaganie szczegbétowe
VI. Elektrycznos¢. Uczeh:
8) postuguje sie pojeciem natezenia pradu wraz z jego jednostka; stosuje do obliczen
zwigzek miedzy natezeniem prgdu a tadunkiem i czasem jego przeptywu przez przekroj
poprzeczny przewodnika.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
D

Zadanie 18.4. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdania. Zaznacz wlasciwg odpowiedz wybrang sposréod A-B oraz
odpowiedz wybrang sposréd C-D.

Energia elektryczna pradu przeptywajgcego przez opornik zostata zamieniona na A / B.
A. energie mechaniczng opornika B. ciepto wydzielone na oporniku
llos¢ zamienionej w ciggu jednej sekundy energii elektrycznej pradu przeptywajgcego przez
opornik wynosita okoto C / D.
C. 0,714 D. 279
Wymaganie ogélne

lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.
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Wymagania szczegoétowe
VI. Elektrycznos¢. Uczen:
9) postuguje sie pojeciem napiecia elektrycznego jako wielkosci okreslajgcej ilos¢ energii
potrzebnej do przeniesienia jednostkowego fadunku w obwodzie [...];
11) wyrdznia formy energii, na jakie jest zamieniana energia elektryczna [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne odpowiedzi w obu zdaniach.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwiagzanie
BC
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Zadanie 19. lgietka magnetyczna i przewodnik z pradem

Uczniowie umiescili igietke magnetyczng na stole. Obok igietki znajdowat sie pionowy,
prostoliniowy przewodnik, w ktorym ptynagt prad staty. Przewodnik przechodzit przez otwor
w stole, a prad ptyngt pionowo w gére. Poétnocny biegun igietki zamalowano na czarno.
Rysunki 1. — 3. przedstawiajg widok uktadu z gory.

Igietka magnetyczna umieszczona w punkcie A ustawita sie w sposob zilustrowany na
rysunku 1. Zaktadamy, ze prad uzyty w doswiadczeniu byt na tyle duzy, Zze mozna poming¢é
oddziatywanie magnetyczne Ziemi na igietke.

Rysunek 1.

/. " 0$ obrotu igielki

przewodnik z pradem magnetycznej

Zadanie 19.1. (0-1)
Uczniowie przesuwali igietke wzdtuz tuku oznaczonego linig przerywang (rysunek 2.).

Dorysuj prawidlowo ustawiong igietke magnetyczna, gdy jej sSrodek znajdowat sie
kolejno w punktach B i C. Zamaluj pétnocny biegun igietki.

Rysunek 2.

- ~
s AN
7 N
4 N\
4 \

/ \
/ \
/ \
/ \|
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Wymagania ogodlne

lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

I.  Wykorzystanie pojeC i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymagania szczegoétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczen:
3) rozroznia pojecia: obserwacja, pomiar, doswiadczenie; przeprowadza wybrane
obserwacje, pomiary i doSwiadczenia korzystajgc z ich opiséw.
VIl.Magnetyzm. Uczen:
4) opisuje zachowanie sie igly magnetycznej w otoczeniu prostoliniowego przewodnika
Z pragdem;
7) doswiadczalnie: b) demonstruje zjawisko oddziatywania przewodnika z pragdem na igte
magnetyczng.

Zasady oceniania
1 pkt — narysowanie poprawnego ustawienia igietki w punkcie B oraz w punkcie C.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne albo brak rozwigzania.

Pelne rozwiazanie
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Zadanie 19.2. (0-1)

Igietke ponownie umieszczono w punkcie A, a w przewodniku zmieniono zwrot przeptywu
pradu. W nowej sytuacji zilustrowanej czesciowo na rysunku 3. prad ptynie w przeciwng strone
niz w sytuacji zilustrowanej na rysunku 1.

Na rysunku 3. dorysuj prawidlowo ustawiong igietke magnetyczna, gdy jej srodek
ponownie znalazt sie w punkcie A. Zamaluj péinocny biegun igietki.

Rysunek 3.

Wymagania ogélne

lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczenh:
3) rozréznia pojecia: obserwacja, pomiar, doswiadczenie; przeprowadza wybrane
obserwacje, pomiary i dodwiadczenia korzystajgc z ich opisow.
VIl.Magnetyzm. Uczen:
4) opisuje zachowanie sie igty magnetycznej w otoczeniu prostoliniowego przewodnika
Z pragdem;
7) doswiadczalnie: b) demonstruje zjawisko oddziatywania przewodnika z pragdem na igte
magnetyczna.

Zasady oceniania

1 pkt — narysowanie poprawnego ustawienia igietki w punkcie A po zmianie zwrotu przeptywu
pradu w przewodniku.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne albo brak rozwigzania.

Pelne rozwiazanie
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Zadanie 20. Elektromagnesy

Na ponizszym zdjeciu przedstawiono przenoszenie zelaznych rur za pomocg
elektromagnesow zasilanych prgdem statym. Operator dzwigu moze zmienia¢ natezenie
pradu ptyngcego w uzwojeniach elektromagnesu, moze zmieniaé zwrot przeptywu pradu
w uzwojeniach elektromagnesow, moze wigcza¢ i wylgczaé prad przeptywajgcy przez
elektromagnesy.

e NN

https://pixabay.com

Zadanie 20.1. (0-1)

Zamiast elektromagnesow mozna by do przenoszenia tych rur uzy¢é magnesow o zblizonej sile
oddziatywania.

Wyjasnij, dlaczego uzycie elektromagneséw jest bardziej praktyczne niz uzycie
magnesow.

Wymaganie ogolne
Il. Rozwigzywanie problemdw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
1) wyodrebnia z tekstéw [...] informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz
problemus; ilustruje je w réznych postaciach;
2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne
dla jego przebiegu.
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VII.Magnetyzm. Uczen:
5) opisuje budowe i dziatanie elektromagnesu; opisuje wzajemne oddziatywanie
elektromagnesow i magneséw; wymienia przykfady zastosowania elektromagnesow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz odwotujgca sie do mozliwosci wigczenia i wytgczenia
elektromagnesu oraz braku mozliwosci wylgczenia magnesu albo odpowiedz
odwotujgca sie do mozliwosci regulowania sity przyciggania elektromagnesu poprzez
zmiane natezenia pradu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Elektromagnes zachowuje sie jak magnes, gdy przez uzwojenie elektromagnesu ptynie prad,
dlatego mozna go wtgczyc¢ i wytgczy¢. Magnesu nie mozna wylgczy¢, wiec ciezary przyciagane
przez magnes gwattownie by o niego uderzaty, po czym trudno bytoby je odczepié.

Zadanie 20.2. (0-1)

Operator dzwigu musi podnies¢ z ziemi ciezki magnes. Okazuje sie jednak, ze dziatajgce
w danej chwili elektromagnesy dzwigu nie przyciggajg tego magnesu, ale sg od niego
odpychane.

Napisz, co powinien zrobi¢ operator dzwigu, aby elektromagnesy przyciagaly lezacy na
ziemi ciezki magnes. Uzasadnij odpowiedz.

Wymaganie ogolne
Il. Rozwigzywanie problemdw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczego6towe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczeh:
1) wyodrebnia z tekstéw [...] informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz
problemus; ilustruje je w réznych postaciach;
2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu, nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne
dla jego przebiegu.
VIl.Magnetyzm. Uczen:
5) opisuje budowe i dziatanie elektromagnesu; opisuje wzajemne oddziatywanie
elektromagnesow i magneséw; wymienia przykfady zastosowania elektromagnesow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz odwotujgca sie do koniecznosci zmiany zwrotu przeptywu pradu
i prawidlowe uzasadnienie odwotujgce sie do zmiany biegunéw magnetycznych
elektromagnesu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Operator dzwigu powinien zmieni¢ zwrot przeptywu prgdu w zwojach elektromagnesu.
Elektromagnes odpychat magnes poniewaz miat po jego stronie wytworzony taki sam biegun.
Po zmianie zwrotu przeptywu pradu zmieni sie biegunowosé magnetyczna elektromagnesu na
przeciwng, w wyniku czego magnes zostanie przyciagniety.



72 Informator o egzaminie 6smoklasisty z fizyki od roku szkolnego 2021/2022

DRGANIA, FALE | OPTYKA

Zadanie 21. Rozchodzenie si¢ fali dzwiekowej

Ponizej zilustrowano rozchodzenie sie fali dzwiekowej w powietrzu o temperaturze okoto 0 °C.
Jednolity szary obszar na pierwszym diagramie reprezentuje czesS¢ osrodka (powietrza)
o statej gestosci, gdzie fala jeszcze nie dotarta. Na kolejnych diagramach widaé
przemieszczajgce sie wzdtuz osi x zaburzenie gestosci powietrza. Przedstawiono poglgdowe

obrazy fali co 6 ms, liczgc od chwili poczatkowej t, = 0. Odcienie szaroéci na diagramach
reprezentujg zmieniajgcg sie gestos¢ powietrza: obszary najciemniejsze odpowiadajg
miejscom o chwilowo maksymalnym zageszczeniu, a obszary najjasniejsze — miejscom
o chwilowo minimalnym zageszczeniu.

t0=0
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 x,m
t;=6ms
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 x,m
o ms_
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 x,m
maksymalne zageszczenia o$rodka
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 x,m
minimalne zageszczenia o$rodka
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 x,m
ts =30 ms

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 x

m
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Zadanie 21.1. (0-2)
Ustal i zapisz, ile wynoszg dtugos¢ fali oraz okres fali opisanej w zadaniu.

Wymaganie ogodlne
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistoSci.

Wymagania szczego6towe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstéw, tabel, diagramoéw lub wykreséw, rysunkow schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach.
VIll.  Ruch drgajacy i fale. Uczen:
5) postuguje sie pojeciami [...] okresu [...] i dlugosci fali do opisu fal [...] wraz zich
jednostkami.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zapisanie wartosci liczbowej okresu oraz dtugosci fali dzwiekowej wraz
z odpowiednimi jednostkami.

1 pkt — poprawne zapisanie wartosci liczbowej okresu lub dtugosci fali wraz z odpowiednig
jednostka.

0 pkt — rozwigzanie catkowicie niepoprawne lub brak rozwigzania.

Petne rozwigzanie

Komentarz

Dlugos¢ fali mozna okresli¢ jako odlegtos¢ pomiedzy kolejnymi maksymalnymi
zageszczeniami (lub rozrzedzeniami). Okres to czas petnego cyklu zmian gestosci w danym
miejscu osrodka.

A=4m T=12 ms.

Zadanie 21.2. (0-2)

Na podstawie informacji przedstawionych na diagramach oblicz wartos¢ predkosci fali
dzwiekowej w powietrzu. Wynik podaj w m/s z doktadnosciag do dwéch cyfr znaczacych.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia
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Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczego6towe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagramdw lub wykreséw, rysunkow schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach;
6) przeprowadza obliczenia i zapisuje wynik zgodnie z zasadami zaokrgglania oraz
zachowaniem liczby cyfr znaczgcych wynikajgcej z doktadnosci pomiaru lub z danych.
VIIl.  Ruch drgajgcy i fale. Uczen:
4) opisuje rozchodzenie sie fali mechanicznej jako proces przekazywania energii bez
przenoszenia materii; postuguje sie pojeciem predkosci rozchodzenia sie fali;
6) opisuje mechanizm powstawania i rozchodzenia sie fal dzwiekowych w powietrzu [...].
IIl. Ruch i sity. Uczen:
4) postuguje sie pojeciem predkosci do opisu ruchu prostoliniowego; oblicza jej wartos¢
i przelicza jej jednostki; stosuje do obliczen zwigzek predkosci z drogg i czasem,
w ktdérym zostata przebyta.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia predkosci fali, prawidtowe obliczenia oraz prawidiowy
wynik liczbowy podany z jednostkg i wymagang doktadnoscia.

1 pkt — wykorzystanie wzoru na predkos¢ w ruchu jednostajnym zaburzenia gestosci tgcznie
z prawidtowg identyfikacjg odlegtosci, jakg przebywa to zaburzenie gestosci
LUB

— wykorzystanie zwigzku miedzy predkoscig a dtugoscia i okresem fali.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposob 1. (Wykorzystanie wzoru na predkos¢ w ruchu jednostajnym)

Komentarz
Predkoé¢ fali okreslimy na podstawie wzoru na predko$¢ w ruchu jednostajnym oraz informacji
o odlegtoéci x, ktorg fala przebyta w czasie t:
v="=Z
t
Na podstawie danych odczytanych np. z ostatniej grafiki widzimy, ze fala przebyta droge

x =10 m w czasie t = 30 ms, zatem:

~ 333,33..— =~ 330 —

X 10 m 10 m m m
v =—- - v = =
t 30ms 0,03s S S
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Sposob 2. (Wykorzystanie dtugosci fali i okresu fali)

Komentarz
Predkos¢ fali obliczymy na podstawie zwigzku miedzy predkoscig a dtugoscig i okresem fali:
A
°TT
gdzieA=4m, T=12 ms.
A m 333,33 o 330 o
°TT 12 ms ' S S

Zadanie 21.3. (0-1)
Wyznacz odlegtos¢ d, jaka przebedzie w czasie 6 s fala opisana w zadaniu.

Obliczenia

Wymaganie ogodlne
Il. Rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczenh:
1) wyodrebnia z tekstéw, tabel, diagraméw lub wykresow, rysunkéw schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach;
7) przelicza wielokrotnosci i podwielokrotnosci (mikro-, mili-, centy-, hekto-, kilo-, mega-).
VIIl.  Ruch drgajgcy i fale. Uczen:
4) opisuje rozchodzenie sie fali mechanicznej jako proces przekazywania energii bez
przenoszenia materii; postuguje sie pojeciem predkosci rozchodzenia sie fali;
6) opisuje mechanizm powstawania i rozchodzenia sie fal dzwiekowych w powietrzu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne zapisanie wraz z jednostkg odlegtoéci, jakg przebedzie fala w czasie 6 s.
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne (np. bez jednostki) albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposob 1. (Wykorzystanie danych z obrazu fali w chwili t; = 6 ms)

Komentarz

Na drugim diagramie widzimy, ze w czasie 6 ms fala przebyta droge 2 m, a zatem w czasie
6 s (tysigc razy dtuzszym) fala przebedzie droge tysigc razy diuzszg (ruch czota fali
w powietrzu jest ruchem jednostajnym prostoliniowym).

d = 2000 m
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Sposéb 2. (Wykorzystanie predkosci fali)

Komentarz
Skorzystamy ze wzoru
d = vt
wigzgcego droge, czas i predkos¢ w ruchu jednostajnym prostoliniowym (ruch czota fali
w powietrzu jest ruchem jednostajnym prostoliniowym).

m
d = 330 ?-65 = 1980 m

Uwaga! Uznaje sie odpowiedzi od 1980 m do 2040 m (np. gdy uczen podstawi do wzoru
predkosc¢ fali rowng 340 m/s).
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Zadanie 22. Pitagoras i gitara, czyli ,,Wszystko jest liczbg”

Pitagoras badat zwigzek miedzy diugoscig napietej, drgajgcej struny a wysokoscig dzwieku,
jaki ona wydaje. Odkryt on m.in., ze struna skrécona do okreslonej czesci jej poczgtkowej
dtugosci L (np. w gitarze przycisnieta do odpowiedniego progu) wytwarza dzwiek wyzszy
0 okreslong wartos¢ wyrazong w skali muzyczne;j.

W odkryciu Pitagorasa kryje sie twierdzenie, ze wielko$¢ f bedaca liczbowa miarg wysokosci
dzwieku struny o ustalonym naprezeniu jest proporcjonalna do odwrotnosci diugosci L tej struny:

1
f L
Pitagoras jednak nie mogt wyrazi¢ swojego odkrycia tak Scistg formutg, poniewaz nie wiedziat
o wielkosci, ktora bytaby liczbowg miarg wysokosci dzwigku.

Zadanie 22.1. (0-2)
Zapisz nazwe wielkosci fizycznej, ktéra jest liczbowa miarg wysokosci dzwieku. Opisz
zgodnie z definicja tej wielkosci, co ona fizycznie oznacza.

Wymaganie ogodlne
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistosci.

Wymagania szczegotowe
VIIl.  Ruch drgajgcy i fale. Uczen:
5) postuguje sie pojeciami [...] czestotliwosci [...] fali do opisu fal [...];
7) opisuje jakosciowo zwigzek miedzy wysokoscig dzwieku a czestotliwoscig fali [...].

Zasady oceniania

2 pkt — zapisanie poprawnej nazwy wielkosci bedacej miarg wysokosci dzwigku oraz
prawidtowy jej opis fizyczny.

1 pkt — zapisanie poprawnej nazwy wielkosci bedgcej miarg wysokosci dzwieku.

0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe petne rozwigzania
Nazwa: czestotliwos¢ fali

Opis: Sposob 1.
Czestotliwo$¢ fali oznacza liczbe petnych drgan, jakie wykonuje w jednostce czasu wybrany
punkt osrodka, w ktérym rozchodzi sie fala.

Opis: Sposob 2.
Czestotliwos¢ fali oznacza liczbe petnych cykli zmian gestosci lub cisnienia, zachodzacych
w jednostce czasu, w wybranym miejscu osrodka, w ktérym rozchodzi sie fala dzwiekowa.
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Zadanie 22.2. (0-2)

Ania zagrata dzwiek o wysokosci E na pustej (niedocisnietej do progu) strunie gitary, a nastepnie
zagrata dzwiek o wysokosci A, naciskajgc te sama strune na pigtym progu. Dlugos¢ pustej struny
wynosi 66 cm, a dlugosc struny od pigtego progu do mostka wynosi 49 cm. Czestotliwosc
dzwieku A jest rowna 110 Hz.

Na podstawie informacji podanych we wstepie do zadania oblicz czestotliwos¢ dzwieku E.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wymaganie ogélne
IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych, w tym
tekstéw popularnonaukowych.

Wymagania szczegbétowe
I.  Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstéw [...] informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz
problemu; ilustruje je w r6znych postaciach.
VIIl.  Ruch drgajgcy i fale. Uczen:
7) opisuje jakosciowo zwigzek miedzy wysokoscig dzwigku a czestotliwoscia fali [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia czestotliwosci, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy
wynik liczbowy z jednostka.

1 pkt — wykorzystanie informacji podanej w tresci zadania, tzn. zwigzku miedzy dtugoscia
struny a czestotliwoscig dzwieku.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz
Skorzystamy z informacji w zadaniu, ze czestotliwos¢ dzwieku wydobywanego ze struny
o0 ustalonym naprezeniu jest proporcjonalna do odwrotnosci dtugo$ci struny:

1
f L
Zatem z definicji proporcji mamy:
1
Je _Lg _La
fa L Lg
Ly
fee 49cm _49cm

-110 Hz = 82 Hz

1100z 66cm ~ ' %6em

Zadanie 22.3. (0-1)

Ania szarpneta strune gitary. Po chwili te samg strune szarpneta drugi raz, tylko mocniej
(odchylenie struny byto wieksze).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Dzwiek emitowany przez strune po drugim jej szarpnieciu, w porownaniu do dzwieku
emitowanego za pierwszym razem,

A. rozchodzit sie z wiekszg predkoscig.
B. miat wiekszy okres drgan.

C. miat wieksze natezenie.

D. miat wiekszg czestotliwosé.

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej rzeczywistosci.

Wymagania szczegotowe
VIIl.  Ruch drgajgcy i fale. Uczen:
5) postuguje sie pojeciami amplitudy, okresu, czestotliwosci i dlugosci fali do opisu fal oraz
stosuje do obliczen zwigzki miedzy tymi wielkosciami wraz z ich jednostkami;
7) opisuje jakosciowo [...] zwigzek miedzy natezeniem dzwieku (gtosnoscig) a energig fali
i amplituda fali.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 23. Okulary (0-1)

Na ponizszym zdjeciu wida¢ Stonce oraz jego obrazy wytworzone w dwdch soczewkach
okularowych.

www.pexels.com

Dokoncz zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej
uzasadnienie 1. albo 2.

Na podstawie analizy powyzszego zdjecia mozna stwierdzi¢, ze

A. | obie soczewki sg skupiajgce, 1 proste (nieodwrécone)
: , poniewaz obrazy * | pomniejszone

obie soczewki sg
B. . wytworzone w obu

rozpraszajgce,

soczewkach sg odwrdcone

obie soczewki nie skupiajg ani 2. ..

C. pomniejszone

nie rozpraszajg promieni,

Wymaganie ogélne
lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji lub doswiadczen oraz wnioskowanie na
podstawie ich wynikow.

Wymagania szczegotowe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia [...] informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska badz problemu;
ilustruje je w réznych postaciach.
IX. Optyka. Uczen:
8) rysuje konstrukcyjnie obrazy wytworzone przez soczewki; rozréznia obrazy
rzeczywiste, pozorne, proste, odwrocone; porownuje wielkos¢ przedmiotu i obrazu.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Peitne rozwiagzanie
Bl
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Zadanie 24. Oko ludzkie

Oko ludzkie mozna w duzym uproszczeniu potraktowac jako
uktad optyczny sktadajgcy sie z soczewki skupiajacej oraz
ekranu. Wiagzki promieni S$wiatta, ktére wpadajg do oka,
zatamujg sie na rogéwce i dalej na soczewce oka, a nastepnie
padajg na siatkbwke wyposazong w fotoreceptory. Fragment
rogéwki i soczewka oka petnig role soczewki skupiajgcej S,
a siatkbwka petni role ekranu E (zobacz rysunek obok).

Zadanie 24.1. (0-2) ™™

Krétkowidz i osoba bez wady wzroku patrzg na punkt P. Na kazdym ze schematycznych
rysunkow 1. i 2. przedstawiono fragment biegu dwéch wybranych promieni wychodzacych
Z punktu P i wpadajgcych odpowiednio do oka zdrowego (rysunek 1.) i oka krotkowidza
(rysunek 2.). Czesci oka zatamujgce promienie oznaczono symbolem soczewki skupiajgcej
(Sz i Sk). Punkt F; (na rysunku 1.) to ognisko oka zdrowego, a punkt F¢ (na rysunku 2.) to
ognisko oka krétkowidza. Potozenia obu ognisk odpowiadajg chwili patrzenia na punkt P.
Wymiary na rysunku sg umowne.

Na rysunkach 1. i 2. ponizej dorysuj dalszy bieg promieni wychodzacych z punktu P

i biegnacych do siatkéwki oka. Wyznacz konstrukcyjnie i oznacz obraz P punktu P
w zdrowym oku, oraz obraz P" punktu P w oku krétkowidza.

Rysunek 1. (zdrowe oko)

Rysunek 2. (oko krotkowidza)
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Wymagania ogodlne

Il. Rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzacymi z analizy materiatéw zrédtowych, w tym
tekstéw popularnonaukowych.

Wymagania szczegoétowe
I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagraméw lub wykresow, rysunkow schematycznych lub
blokowych informacje kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz problemu; ilustruje je
w réznych postaciach.
IX. Optyka. Uczen:
8) rysuje konstrukcyjnie obrazy wytworzone przez soczewki; rozréznia obrazy
rzeczywiste, pozorne, proste, odwrdocone; porownuje wielko$¢ przedmiotu i obrazu.

Zasady oceniania

2 pkt — prawidlowo narysowany bieg obu promieni oraz prawidtowo wyznaczony obraz
punktu P w obu przypadkach.

1 pkt — prawidtowo narysowany bieg obu promieni oraz prawidlowo wyznaczony obraz
punktu P w jednym przypadku.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Petne rozwigzanie

Rysunek 1. (zdrowe oko)

Rysunek 2. (oko krotkowidza)
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Zadanie 24.2. (0-2)

Na rysunku ponizej przedstawiono przekroje poprzeczne czterech soczewek korygujgcych
rézne wady wzroku. Soczewki typu R1 i R2 sg rozpraszajgce, a dtugos¢ ogniskowej
soczewki R1 jest wieksza niz soczewki R2. Soczewki typu S1 i S2 sg skupiajace, a dtugosé
ogniskowej soczewki S1 jest wigksza niz soczewki S2.

R1 R2 S1 S2

Mariola jest dalekowidzem, podobnie jak jej tata. Mariola ma mniejszg wade wzroku od wady
wzroku jej taty. Dwie sposréd powyzszych soczewek korygujg wady wzroku Marioli i jej taty.

Dobierz typ soczewki korygujgcej wade wzroku Marioli i jej tacie. Wpisz obok kazdej
osoby odpowiedni dla niej typ soczewki, wybrany sposréd R1, R2, S1, S2.

Osoba z wada
dalekowzrocznosci

Typ soczewki
korygujacej

1. Mariola

2. Tata Marioli

Wymaganie ogolne
I.  Wykorzystanie pojec¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej rzeczywistosci.

Wymaganie szczegétowe
IX. Optyka. Uczen:
9) postuguje sie pojeciem krétkowzrocznosci i dalekowzrocznoéci oraz opisuje role
soczewek w korygowaniu tych wad wzroku.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wpisanie typéw soczewek.

1 pkt — wpisanie obu soczewek skupiajgcych z btednie dobranymi ogniskowymi.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie

Osoba z wada

Typ soczewki

dalekowzrocznosci korygujace;j
1. Mariola S1
2. Tata Marioli S2
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Zadanie 24.3. (0-1)

Gdy przenosimy wzrok z przedmiotu znajdujgcego sie blisko na przedmiot odlegty (albo na
odwrot), to soczewka oka zmienia ksztatt. W wyniku tego zmienia sie dtugos¢ ogniskowej oka
i mozemy widzie¢ wcigz ostry obraz przedmiotu. Ta zdolno$¢ nazywa sie akomodacijg oka.

Dokoncz zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej
uzasadnienie 1. albo 2.

Gdy widzimy ostry obraz oddalajgcego sie punktu P (zobacz rysunek ponizej),

aav)

A

punkt P oddala sie

to dlugosc¢ ogniskowej oka

A. | rosnie, _ ) ) _ o 1. | staje sie bliski 0°.
poniewaz kat miedzy skrajnymi promieniami

| wigzki docierajgcej od punktu P do oka
B. | maleje, 2. | staje sie bliski 90°.

Wymaganie ogolne
IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych, w tym
tekstéw popularnonaukowych.

Wymaganie szczegoétowe
IX. Optyka. Uczen:
7) opisuje bieg promieni rownolegtych do osi optycznej przechodzacych przez soczewke
skupiajgcy i rozpraszajgca, postugujac sie pojeciami ogniska i ogniskowe;j.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
Al
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Zadanie 25. Po drugiej stronie lustra

Alicja widzi obraz r6zdzki AB w pfaskim lustrze Z. Na rysunku ponizej narysowano fragmenty
dwdch promieni Swiatta biegngcych od punktu A rézdzki do lustra Z.

R1

R2

B

AL AT SIS TSI IS SIS IS N

Zadanie 25.1. (0-2) ™™ o S8

¥y

LN

Na powyzszym rysunku wyznacz konstrukcyjnie i oznacz obraz A’ unktu A w lustrze Z
oraz narysuj obraz A'B’ catej rozdzki AB w lustrze Z. W konstrukcji uzyj biegu promieni
R1i R2 (oraz ich przedtuzen), ktére po odbiciu biegng w strone Alicji.

Wymaganie ogélne
Il. Rozwigzywanie problemdéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymagania szczegotowe
IX. Optyka. Uczen:
4) analizuje bieg promieni wychodzgcych z punktu w réznych kierunkach, a nastepnie
odbitych od zwierciadta ptaskiego [...];
5) konstruuje bieg promieni ilustrujgcy powstawanie obrazéw pozornych wytwarzanych
przez zwierciadto ptaskie [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna konstrukcja obrazu A’ punktu A za pomocg przedtuzen promieni R1, R2
odbitych od zwierciadta zgodnie z prawem odbicia oraz prawidtowe narysowanie
obrazu A'B' catej rozdzki AB w lustrze Z.

1 pkt — poprawna konstrukcja obrazu A’ punktu A za pomocg przedtuzen promieni R1, R2
odbitych od zwierciadta zgodnie z prawem odbicia
LUB

— poprawne narysowanie obrazu A'B’ przedmiotu AB w lustrze Z (bez konstrukcji).
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Pelne rozwiazanie

Z

™

A’ N

[ N

ANCE -
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B’ N
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9, N

Fragment kadru z filmu Alicja w Krainie Czaréw.

Zadanie 25.2. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Zaznacz witasciwg odpowiedz wybrang sposréod A-B oraz wybrang
sposrod 1-2.

Obraz rézdzki widziany przez Alicje w ptaskim lustrze jest

A. | rzeczywisty 1. | prosty (nieodwrdcony)
oraz
B. | pozorny 2. | odwrécony

Wymaganie ogélne
I. Wykorzystanie pojec¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej rzeczywistosci.

Wymaganie szczegbétowe
IX. Optyka. Uczen:
5) konstruuje bieg promieni ilustrujgcy powstawanie obrazéw pozornych wytwarzanych
przez zwierciadto ptaskie [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Peitne rozwigzanie
Bl
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Zadanie 26. Zwierciadto wkleste

Promienie swiatta padajgce na powierzchnie zwierciadta sferycznego wklestego odbijajg sie od
niej zgodnie z prawem odbicia. Promienie biegngce réwnolegle do osi symetrii zwierciadta,
dostatecznie blisko niej, po odbiciu od zwierciadta przechodzg praktycznie przez jego ognisko F.

Zadanie 26.1. (0-2) ™™

Na rysunkach 1. i 2. przedstawiono bieg promieni P1 i P2 padajgcych na zwierciadto sferyczne
wkleste. Oba promienie biegng rownolegle do osi symetrii zwierciadta. Promien P1 jest odlegty
od osi zwierciadta, a promien P2 biegnie blisko tej osi. Srodek sfery zawierajgcej powierzchnie
zwierciadta (Srodek krzywizny) i ognisko tego zwierciadta oznaczono odpowiednio jako Si F.

Na ponizszych rysunkach narysuj dalszy bieg promieni P1 i P2 po odbiciu od
zwierciadta Z. Oba promienie narysuj co najmniej do miejsca przeciecia z osig symetrii.
Kreskg przerywang oznaczono linie pomocnicze w konstrukcji. Do odmierzenia odpowiednich

odcinkow bedzie konieczne uzycie linijki.

Rysunek 1. Rysunek 2.
Z

P1

P2

0$ symetrii S 0$ symetrii S

Wymaganie ogélne
I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajgcej rzeczywistoSci.

Wymagania szczegbétowe
IX. Optyka. Uczen:
2) opisuje zjawisko odbicia [...] od powierzchni sferycznej;
4) analizuje bieg promieni wychodzgcych z punktu w réznych kierunkach, a nastepnie
odbitych [...] od zwierciadet sferycznych; opisuje skupianie promieni w zwierciadle
wklestym [...]; postuguje sie pojeciami ogniska i ogniskowe;.
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Zasady oceniania
2 pkt — poprawne narysowanie biegu promieni odbitych w obu przypadkach.

1 pkt — poprawne narysowanie biegu promienia odbitego w jednym przypadku.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Komentarz (do rysunku 1.)
Do wyznaczenia biegu promienia po odbiciu od zwierciadta wykorzystamy prawo odbicia: kat
padania promienia na zwierciadto musi by¢ réwny katowi odbicia promienia od zwierciadta.

Oznaczymy na rysunku 1. punkty pomocnicze: A, B, D. W celu skonstruowania promienia
odbitego znajdziemy potozenie punktu C — punktu przeciecia promienia odbitego z linig
pomocnicza.

Prawo odbicia oznacza, ze kat ADB jest rowny katowi BDC. Zatem musimy wyznaczy¢
punkt C, aby trojkat CBD byt przystajgcy do trojkagta ABD. Te trojkaty bedg przystajgce, gdy

|AB| = |BC|

Zeby znalezé punkt C, nalezy wiec odtozyé od punktu B wzdtuz linii przerywanej odcinek
o dtugosci |AB.

Rysunek 1. Rysunek 2.

4

P1

\

0$ symetrii S 0$ symetrii S

Komentarz (do rysunku 2.)

Do wyznaczenia biegu promienia po odbiciu od zwierciadta na rysunku 2. nalezy wykonac¢
analogiczng konstrukcje jak na rysunku 1. lub skorzysta¢ z informaciji dotyczgcej przejscia
promieni odbitych przez ognisko F.
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Zadanie 26.2. (0-2) ™™

Kacper umiescit maty przedmiot AB przed zwierciadtem wklestym Z. Punkt B przedmiotu lezy
na osi symetrii zwierciadta, pomiedzy jego srodkiem krzywizny S a ogniskiem F. Kacper widzi
obraz przedmiotu utworzony przez zwierciadto. Sytuacje przedstawia rysunek ponizej.

Wyznacz konstrukcyjnie i oznacz obraz A'B' przedmiotu utworzony przez zwierciadio Z.
W konstrukcji uzyj dwoch wybranych przez siebie promieni wychodzacych z punktu A.

®
W fep 2>

me

Wymaganie ogolne
Il. Rozwigzywanie problemdéw z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

Wymaganie szczegbétowe
IX. Optyka. Uczen:
5) konstruuje bieg promieni ilustrujgcy powstawanie [...] obrazéw rzeczywistych
i pozornych wytwarzanych przez zwierciadta sferyczne znajgc potozenie ogniska.

Zasady oceniania

2 pkt — prawidtowo skonstruowany i oznaczony obraz A'B' przedmiotu, tgcznie z prawidiowo
narysowanym biegiem dwdch promieni charakterystycznych.

1 pkt — skonstruowanie i oznaczenie obrazu AB' przedmiotu, z prawidtowo narysowanym
jednym promieniem charakterystycznym (np. drugi promien nie spetnia prawa odbicia)
LUB

— prawidtowo skonstruowany obraz przedmiotu bez oznaczonych punktéw AB'.
0 pkt — rozwigzanie, w ktdrym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe petne rozwigzania

Sposob 1.
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Z opinii Recenzentow:

Zadania w Informatorze sg réznorodne tematycznie i dobrze odzwierciedlajg ducha
i wymagania podstawy programowej. Bardzo wazne jest to, ze tematyka zadan
nawigzuje do sytuacji z zycia codziennego. [...] Tresci zadan sg napisane
klarownie, z dbatoscig o zdefiniowanie wszystkich wielkosci fizycznych oraz
zatozen i uproszczen koniecznych do poprawnego rozwigzania. Roéwniez
przyktadowe rozwigzania zadan sg jasno sformutowane i podkreslajg
najwazniejsze elementy rozumowania. Zasady oceniania nie budzg watpliwosci
i wskazujg, na co uczniowie powinni zwraca¢ uwage, rozwigzujgc zadania
egzaminacyjne. [...] Szczegodlnie wart podkreslenia jest duzy udziat zadan
otwartych, ktére zmuszajg do przedstawienia $ciezki rozumowania i postepowania
prowadzgcego do poprawnego rozwigzania, a nie tylko do opanowania
pamieciowego danego zakresu materiatu. Odbieram to jako bardzo wazng,
pozytywng zmiane jakosciowg w systemie sprawdzania wiedzy i umiejetnosci
uczniéw [...].

prof. dr hab. Andrzej Wysmolek

Zawarte w Informatorze zadania obejmujg wszystkie dziaty fizyki z zakresu szkoty
podstawowej i wiekszo$¢ metod rozwigzywania, ktére uczehn powinien opanowac.
Wybér zadanh jest réznorodny pod wzgledem typu — sg tu zadania zamkniete
(polecenia ,Zaznacz wtasciwg odpowiedz”, ,Uzupetnij zdanie”) i otwarte (polecenia
,0blicz” \Wyjasnij”, ,Narysuj”). Wiele zadan nawigzuje do innych dziedzin wiedzy,
np. techniki, sportu, biologii, nawet ekonomii [...].

dr Jerzy Brojan

Wybdr zaprezentowanych zadan zostat przemyslany tak, aby zapewniat z jednej
strony, szeroki i réznorodny wachlarz omawianych zagadnien i tresci fizycznych,
z drugiej natomiast, aby zadania byty atrakcyjne zaréwno w warstwie tre$ciowej,
jak i wizualnej. Zadania sg bardzo bliskie zainteresowaniom mtodego cztowieka lub
odwotujg sie do zjawisk w otaczajgcym ucznia swiecie, ale sg tez zadania, ktérych
inspiracje stanowig historyczne eksperymenty fizyczne [...].

Mirostaw Trociuk
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